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Z&kladny pristup k zadavaniu jednotlivych tloh
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Metodické komentare k Matematike pre 1. ro¢nik zakladnych §kol

Uvod

Ucebné texty Matematiky pre 1. ro¢nik zakladnych §kol st rozpracované v dvoch pracovnych
zoSitoch, kazdy v rozsahu 80 stran. Celkovym pristupom, koncepciou aj pouzitymi metédami
sU prepojené s uéebnicou a pracovnymi zoSitmi z matematiky pre 2. ro¢nik zakladnych $kol
od autorov RNDr. Pavla Cerneka, CSc. a PaedDr. Svetlany Bednatovej. Pontkany obsah
uciva kore$ponduje s poziadavkami $tatneho vzdelavacieho programu ISCED 1,

vo vzdelavacej oblasti Matematika a praca s informaciami. Kazdy diel je vytvoreny priblizne
na jeden Skolsky polrok. Pracovné zoSity obsahuju kratke autorské komentare a metodické
odporucania k spdsobom rieSenia uloh a stratégiam na rozvijanie matematickych, ale aj
osobnostnych kompetencii, ktoré su spracované v metodickych poznamkach na spodnom
okraji prislusnej strany. Ulohou metodickych komentarov je pribliZit aplikované vyudovacie
stratégie v kontexte so zameranim uloh.

Struktdra pracovnych zositov

9 Zadanie ulohy
Cislo ulohy
Zébavné precviovanie
Motivaéné | A\ a upeviiovanie
ilustracie ~~ R matematickych
QQ | kompetencii a zru¢nosti.
Kol'ko hradiek
drizim v ruke?
BN Vifarbi na kazdom nihrdelniku vietky koriliky, aby platilo:
@ rvicao @
O JE ROVNAKO AKO O ¥
Uloha na hlbsi rozvoj @ cvenaao @. ),
matematlclf}/ch \K - G _‘.Pm.md“.] 1. MOZNOST 2. MOZNOST
kompetenCI I ve tak, !\ LZ_(ll.l_.:.\.:Tl” I
Metodlcke, usmernenia | - N = islo strany
pre pedagogov \ L o Welka yha wych S
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Motivaéné ilustracie
Motivacné ilustracie mozno vyuzit’ na precvicovanie pojmov, priestorovu orientaciu
a rozvijanie predstav o ¢isle a pocte, na zavedenie novych vyucovacich stratégii a postupov.

Typy stran
v’ strany so zavadzanim pisanych &isel s pokracujucim rozpravkovym pribehom od 1
azpo 10
v VyskUSaj sa! — overovacie strany, ktoré slizia na zistenie Grovne osvojenia niektorych
typov prikladov
Typy uloh
v’ tlohy na precvicenie uéebnych stratégii, na zavedenie a upevnenie nového uciva

v obore do 10
v’ tlohy na d’alSie rozvijanie vlastnych uéebnych stratégii ziakov a prehlbovanie
uz vytvorenej poznatkovej Struktury, na zavedenie a upevnenie uciva v obore do 20
ulohy so zabavnym vyuzitim radovych ¢isloviek
kreslené slovné ulohy, ale aj také, ktoré sami Ziaci dotvaraju kreslenim
Ulohy na rozvijanie predstavivosti, geometrickych predstav a logického myslenia
(réznofarebné zéhrady, cesty, obrazky na vyfarbovanie na zaklade vysledkov a pod.)
v’ tvorivé tlohy s hladanim r6znych moznosti, hadanky, labyrinty, matematicky vyuzité
basnicky
v’ opakujuce sa tlohy oznaéené piktogramami s propedeutickym zameranim

ANANIN

Piktogramy

Piktogramy slizia na oznacenie opakujtcich sa Uloh s rovnakym zameranim.

Na dosiahnutie ucebnych ciel'ov pracovného zosita je vel'mi dolezité nielen klast’ doraz na ich
spravne rieSenie, ale najma v tvorivej atmosfére riesit nové typy uloh spolu so ziakmi a ¢o
najviac s nimi diskutovat’ o spésobe ich rieSenia.

Polracuj — Ulohy zamerané na zistenie uréitej zakonitosti, ktord Ziaci sami objavia.

Hram sa s kamaratom — Zabavné precvicovanie a upevilovanie matematickych
kompetencii a zru¢nosti, budovanie vztahu k matematike cez hru.

f" Véielka — Ulohy pre Ziakov, ktori skonéili skor a cheu riesit’ zaujimavé alohy. Mozno
ich vyuzit’ aj pri praci s celou triedou.

Stlpcekové priklady — Nové stipéekové priklady zaujmu svojim usporiadanim.
St zamerané na propedeutiku s¢itania a od¢itania pod sebou.

Psickovia sa vozia — Ulohy zamerané na propedeutiku orientacie na ¢iselnej 0si.

o
|hfl‘ Rysuj pomocou pravitka — Nové tlohy rieSené pomocou pravitka (rysovanim).
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Metodické poznamky k pouZzitym vyuc¢ovacim stratégiam a odporuc¢anym
typom aktivit na vyucovani

Pocitanie (zaznacovanie poctu) bez pouzitia ¢isel

Zaznacovanie daného poctu predmetov

Zapisovanie poctu predmetov bez pouzitia ¢isel predstavuje znazoriiovanie poctu pomocou
jednoduchych rovnakych symbolov, pricom Ziaci nemusia zist'ovat’ celkovy pocet.
Uplatnenim tohto postupu zistia, Ze pocitanie (zaznacovanie po¢tu) konkrétnych predmetov
mozno nahradit’ zakresP'ovanim ¢iarok, pali¢iek, koliesok, ¢i hviezdi€iek, t. j. zastupnymi
znakmi.

Ked’ pedagdg zvazi, Ze je to pre Ziakov v konkrétnej triede tazké, moze zacat’ jednoduchsimi
Ulohami, ktoré sa rieSia v podstate rovnakym spdsobom.

Ukézka uloh
Prekresli vsetky slivky do zoSita.
Nakresli tol'ko hrusiek (¢iarok), kolko je sliviek.

V tejto etape ide o zapisovanie objektov, bez zistovania ich celkového poctu, ktory treba

zaznacit'. Tato ¢innost’ je vel’mi délezita, napriklad:

e pri porovnavani po¢tu objektov v mnohopocetnych skupinach,

e prirozdelovani vic¢Sieho neznameho poctu objektov,

e pri priebeZznom zapisovani (napr. zistovani poétu nakladnych &ut prechadzajdcich danou
ulicou).

Mozné problémy

-----

objektov a potom prislusny pocet vSetkych objektov zapisat’ naraz.

v" Pri zapisovani mézu mat’ ziaci problém s tym, ¢ uz dany predmet zapisali alebo
nie. Preto je vhodné, aby si postupne oznadili kazdy predmet, ktory uz zaznadili
(bodkou, preciarknutim, vyfarbenim a pod.). Neskor, najma pri vac¢Som pocte
objektov, ich nemusia oznacovat’ po 1, ale po skupinach, napr. po 2, 3 alebo viacerych
objektoch, podl'a uvazenia.

Porovnavanie daného poc¢tu predmetov (Kde je ich viac/menej? O kolPko?)
Podobne ako pri zaznacovani daného poc¢tu objektov, je mozné zistovat’ aj to, v ktorej
skupine je viac predmetov (bez zistovania celkového poctu a pouzitia ¢isel). M6zeme
postupovat’ viacerymi spoésobmi:
v'ozna¢ovanim po jednom preéiarkovanim, vyfarbovanim, znakom a pod. v obidvoch
skupinach.
v oznadovanim po dvojiciach v obidvoch skupinach dovtedy, kym v jednej skupine nie
je ¢o oznacovat’. Pocet objektov v druhej skupine je to, ¢o zostane v druhej skupine
»havyse“ a ich pocet je odpoved’ou na otazku ,,0 kol’ko?*
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Ukézka uloh
Porovnavanie mnozstva

a) znakom (napriklad bodkou), b) preciarkovanim,

c) vyfarbovanim, d) davanim do dvojic.

® @ @@®a|| ||Co OO
O @® O O O O—10O o

Metddy séitania a odéitania

Takmer vSetci Ziaci postupne pouZivaju viacero sposobov séitania a od¢itania, ktoré si ¢asto
intuitivne vyberaju v zavislosti od konkrétnych prikladov. Postupne sa naucia ¢oraz viac
spojov sc¢itania a od¢itania spaméti (zautomatizuju sa im) a potom ich vyuzivaja pri budovani
d’alsich spojov.

Ukéazka z praxe

Pedag0g: Kolko je 8 + 7?

Ziak: 15.

Pedag0g: Preco?

Ziak: Lebo 8 + 8 = 16.

Pedag0g: A to vie$ ako?

Ziak: To viem.

Ziak zistil vysledok na zaklade analégie so skor fixovanym spojom poéitania.

Pri pocitani je vel'mi dblezité vyuzivat’ rozne metédy, pretoZze kazda z nich je propedeutikou
na iny typ rozmyslania a rieSenia naro¢nejsich tloh. Kazdy novy sposob pocitania je zaroven
pracou podl'a navodu a kompetencia pracovat’ podl’a navodu je jednou z kI'ai¢ovych
kompetencii, ktoré maju Ziaci ovladat’. Z tychto dévodov sa v pracovnych zoSitoch vyuZiva
viac sposobov s€itania, od¢itania a foriem ich precvi¢ovania.

Casto sa stava, ze ked’ Ziaci ovladajl jeden spdsob pocitania, ktory sa im osved¢il, tazsie
prijimaju novy spbsob. Je potrebné viest’ ich k vyskusaniu nového sp6sobu a ukazat’ im

na konkrétnych prikladoch jeho vyhody.
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V 1. ro¢niku sa Ziaci z matematického pohl'adu zoznamia s dvoma zékladnymi metodami.
Oficialne tieto metddy zavadzame azZ v 2. polroku, ked’ sa Ziaci zoznamia s ¢islami z druhej
desiatky a za¢nl pocitat’ v druhej desiatke. Propedeutika tychto metdd vSak prebieha

od zaciatku. Ide o niZSie opisané metddy.

Manipulaéna metoda

Tato metdda je pre kazdé diet’a prirodzena a prejdu nou vsetky deti uZ pred nastupom

do Skoly. Kazdé totiz zacina pocitat’ konkrétne predmety zo Zivota (auta, domy, stromy,
vtaky...), neskér ich abstrahuje a nahradi pomocnymi predmetmi (kamienky, kocky, fazul’ky,
prsty...). V neskorSom obdobi prejde aj na kreslenie — znazornenie pomocou ¢iarok, koliesok,
hviezdiciek...

Podstata tejto metody spoc¢iva v tom, Ze Ziaci najprv manipuléciou so zvolenymi
predmetmi zistia skupinu predmetov, ktora reprezentuje vysledok prikladu a potom zistia
pocet ¢lenov tejto skupiny.

UkéZka ulohy

12-3=

a) pomocou predmetov

Ziak si najprv pripravi 12 predmetov (kociek, guld&ok na pocitadle...)

Potom oddeli 3 predmety.

Nakoniec zisti pocet predmetov, ktoré zostali (najcastejSie poéitanim po 1: 1, 2, 3,4, 5,6, 7,
8, 9) a cCislo 9 napiSe do vysledku.

b) pomocou kreslenia — znazornenim

Ziak si najprv nakresli napr. 12 koliesok (alebo inych symbolov) e e e e e e e e 0 0 e e.
Potom 3 preciarkne (odoberic3) e e 0000000 ¢ ¢ ¢ .

Nakoniec zisti pocet koliesok, ktoré zostali (najcastejSie po¢itanimpo 1: 1, 2, 3,4, 5,6, 7, 8,
9) a ¢islo 9 napiSe do vysledku.

Tuto metddu bude reprezentovat’ postavicka Emo Dymo, ktora bude pouzivat Ciarky

(v 2. ro¢niku k tomu pribudne koliesko ako znézornené desiatka).

Ja som kominovy
skriatok Emo Dymo.
Pri scitani si pomaham

kreslenim ciarok.

Aj pri odcitani si kreslim.
Nakreslim si najskor

15 ¢iarok.

Najskor si Ciarky
nakreslim. Potom
postupne pocitam.

preciarknem Ciarku:
123,98, 5,6, 7,8
9, 10, 11, 12, 13, 14.

=D | s > (11011,

Metdda pocitania pomocou dopoéitavania

Dopocitavanie je zakladnou metddou pocitania (s¢itania a od¢itania) v 1. ro¢niku. Tato
metdda vychadza z toho, Ze v priklade sa da prvy s¢itanec (men3enec) chapat’ ako
pociato¢ny stav nie¢oho, druhy s¢itanec (mensitel’) ako zmena tohto stavu a sicet
(rozdiel) ako kone¢ny stav.
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To znamena, ze

v’ pri s¢itani ziak pridava k 1. s¢itancu (neskdr k vybranému) druhy s¢itanec tak, Ze sa
pridava po jednom tol’kokrat, kol’ko uréuje druhy séitanec. Cislo, ktorym
pri dopocitavani ziak skon¢i, udava vysledok,

v’ pri od¢itani Ziak odobera od mensenca menSitel’a, takZe sa odobera po jednom
tol’kokrat, kol’ko uréuje mensitel’. Cislo, ktorym pri dopoéitavani Ziak skonéi, udava
vysledok.

Pri samotnom pri¢itani a odcitani Cisla 1 Ziak vyuZiva rad ¢isel iducich za sebou (pri s¢itani
sa ¢isla zva¢suja, pri od¢itani sa ¢isla zmensujt). Preto tato formu pocitania je vhodné aj
vyuzivanie réznych redlnych situacii a pomdcok, kde sa vyskytuje rad za sebou iducich ¢isel
ako su kalendar, teplomer, pravitko, hracia doska detskych hier (,,¢loviec¢ik nehnevaj sa“...).
Najskor tento rad Cisel potrebuje mat’ ziak pred sebou.

Neskor si potrebné ¢isla pise sam a nakoniec si ich hovori len v duchu.

Ukézka ulohy

12-3=

Ziak z ¢&isla 12 postupne odobera 3-krét po 1 (najskor si medzivysledky pise, neskor si ich
hovori len v duchu: 11, 10, 9) a dostane vysledok 9.

Tato metddu bude reprezentovat’ postavicka dubového muzicka Krpceka, ktory pri pocitani
prejde postupne vSetkymi spominanymi Stadiami.

Ja som
dubovy muzicek
Krpcek.
Pocitam pomocou
ciselného radu.
Pozri.

Polozim panacika na 12.

Posuniem ho o 6 policok
dopredu.

~ . N NN NN
0)(1)(2 X3 )4 )(5)(6)(7)(8)(9)(10)(11)(12)(13)(14)(15)(16)(17)(18)(19)(20

Teraz ti ukazem,

R Polozim panacika na 19.
ako odcitujem.

Posuniem ho o 5 policok
dozadu.

0)(1)X2)N3)4)5)6)7N8)9N10)11)(12)(13)(1

Tento typ pocitania povazujeme za najvhodnejsi v tlohach:

S panacikom,

s teplomerom,

s pravitkom,

s kalendarom,

s ¢iselnou osou,

v ulohach vo forme tzv. Sipkovych prikladov, ktorych propedeutika zac¢ina pri uéeni sa
pisanych ¢islic (,,Dom¢ek, doméek, kto v tebe byva?*).

ANANE NN
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Ukéazka Sipkovych prikladov

a) s motivaciou

b) bez nakreslenej motivacie

+5

12

v
\l

+5

7T | 12

Sipkové priklady st v 2. ¢asti pracovného zosita spojené aj do vicsich celkov, v ktorych st

obcas ,,skryté* aj rovnice.

+3

??

A

P
<

+7

Vyhodou oboch spominanych metdd je, ze:

v" sl zvladnutelné aj slab§imi ziakmi,
v’ stieraju rozdiel medzi po¢itanim bez prechodu cez desiatku a s prechodom
cez desiatku (priklady bez prechodu a s prechodom su vlastne rovnocenné, daju sa

preberat’ naraz),

AN

podporujl orientaciu medzi ¢islami,
bez vdcésich problémov zvladaja ziaci touto metédou aj hI'adanie chybajuceho cisla

v prikladoch na scitanie a od¢itanie.
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S¢itovat’ je mozZné v 'ubovol’nom poradi (s¢itanie je komutativne a asociativne). Od¢itanie
tieto vlastnosti nema, tam sa da ,,len“ viac ¢isel od¢itat’ v P'ubovol’'nom poradi. Operécie
sCitania a od¢itania spolu vel'mi uzko stvisia. V tejto etape pocitania je dolezité cielene
neupozoriovat’ Ziakov na tieto vlastnosti a nevysvetlovat’ im ich. Ziaci ich postupne
objavia sami, kazdy svojim tempom. Prejavi sa to tym, Ze Ziak za¢ne prislusnu vlastnost’
pouzivat’.
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Niektoré formy precvicovania s¢itania a od¢itania

Sipkové ulohy

Touto formou pocitania budu ziaci dostavat’ ulohy casto. Ide o iny pristup k s¢itaniu pomocou
pridavania daného poc¢tu, nevnimame ho cez zistovanie, kolko je spolu. \V pracovnych
zogitoch budeme takto zadévat’ aj Glohy na odgitanie. Sipkové priklady budeme spéjat’ aj

do viésich celkov, v ktorych budu ob¢as skryté aj rovnice. Z matematického hlradiska rézne
smery Sipok nie st délezité, Ziakov vedieme k tomu, aby pozorne sledovali zadania uloh.

- \L J/f h ,,t/ \L 4/ h
+4 )\/ -6 \\/“ ) 7 \_,_,/.‘ B /‘- — )

( ; \ | : B ) \ : "
) 4 L ' N e, gt
= v S

5 + 8 + 7 =y N + - ~—~ I

B p i 1 o il e S
Bt R o \,// L

Carovné lieviky

Aj s touto formou zaddvania uloh sa budu Ziaci stretat’ pomerne casto. Tento model sa ndm
modze matematicky javit’ ako predchadzajuci pristup k s¢itaniu, teda pridavanie a nie
zistovanie poétu ,,spolu”. Z dlhodobého hl'adiska vSak ide 0 propedeutiku zavislosti.
Prejavi sa to uz v 3. ro¢niku, ked’ za¢neme pracovat’ s u¢ivom nasobenia a delenia.

20119 (|15 || 10 "18‘ 12 ‘11‘

-5

V prvom ro¢niku tento model tizko suvisi so s¢itacimi a odCitacimi tabul’kami.

w1324 51364
o 0
g Z]
0 7
] g
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Pocitanie pomocou penazi

Manipulacia s peniazmi a pocitanie penazi je pre moderného ¢loveka prirodzena vec. Tuto
schopnost’ buduju rodicia ¢asto uz od detstva. Pocitanie penazi je pre deti casto jednou

z prvych praktickych aplikacii pocitania, a to eSte skor ako ziskaju skusenosti s abstraktnym
pocitanim s ¢islami. V niektorych tlohach ukazujeme, ako llohu mozno vypocitat’ (s¢itovat’
a odc¢itovat’) pomocou penazi.

Ukazka

V TRUHLICI JE CENTOV.
MINIES 1 CENT. —-1= OSTANE
STRATIS DALSI CENT.L_I-1= | OSTANE
ZAPLATIS DALSI CENT. 1= OSTANE

Rovnice

Za rovnicu budeme v 1. roéniku povazovat’ kazdy zapis alebo priklad, kde sa bude dopliiat’
chybajuce ¢islo alebo jeho zastupny znak (s vynimkou vysledkov). Kazda forma
precvicovania s€itania a od¢itania prinasa ini formu zadania rovnice. Vzhl'adom na vek
Ziakov nebudeme na zapis rovnice pouzivat’ pismena4, ani ucit’ alebo prezradzat’ zname
algoritmy rieSenia rovnic.

Pismené su v tlohach nahradene:
e volnym miestom (okienkom),
e vygumovanymi ¢islami,
e zakrytymi ¢islami,
e dymovymi chumé¢mi...

Systematicky budeme ziakov nieckol’ko rokov viest’ k tomu, aby spoznavali savislosti medzi
operéciami. Pomocou tychto ¢innosti Ziaci postupne sami objavia ako riesit’ rovnice

vo vysSich ro¢nikoch.

Za podstatnejSie pokladame, aby Ziaci intuitivne rozumeli pojmu rovnica a vedeli ju

na 1. stupni riesit’ 'ubovol'nym spdsobom. Samotnému pojmu rovnica sa pedagdg v triede
nemusi vyhybat’, ziaci v3ak pojem nemusia vobec pouzivat’. Postupne sa budl oboznamovat’
s viacerymi pre ich vek prirodzenymi spdsobmi rieSenia rovnic. Vetky tieto sposoby by si
mali vzdy vyskusat’ na niekol’kych prikladoch, ale nemusia ich neskor vediet’ pouZzivat’.
Délezite bude to, aby vedeli vyrieSit’ rovnicu aspoi jednym spdsobom, ktory im najviac
vyhovuje.

Na tomto mieste treba ale zdoraznit’, Ze ak Ziaci niektory spoj vedia automaticky, napriklad
5 + 3 =8, Casto krat aj prislusné rovnice ? + 3 = 8, 5 + ? = 8 rieSia automaticky, teda
nepotrebuju na rieSenie tychto rovnic pouzit’ ziadnu metddu. Hlavne preto by sme mali
jednotlivé sposoby rieSenia rovnic mali ukazovat’ na nie prili§ l'ahkych rovniciach.
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Formy zadavania rovnic
V pracovnych zoSitoch sa vyskytuju predovSetkym tieto formy zadavania rovnic:

1. Ako klasicky priklad
e vynechané ¢islo v priklade

:2 14—|:=7

e c(islo vygumované, zadymené...

8 -Q: 3 15 —Qz 12

e zakryté obrazkom,

10 +Q: 13 14_@ 10

e rozutekané karticky, rozutekané Cisla. (Ziak overuje, ¢i je dané ¢islo rieSenim rovnice.)

/-

4= +6=5

g~ =6 8- =g

2. Pomocou Sipkovych tloh
(Znamienko rovnosti nie je priamo zapisané, symbolizuje ho Sipka.)

1 > 18 E %Xﬁ7 )
a— %

A

3. Pomocou ¢arovnych lievikov

Df) 4 14‘8|16 10
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ELIIT] 5]

Odporuané didaktické postupy pri rieeni @loh s rovnicami v 1. roéniku ZS

V 1. roéniku budeme ziakom postupne, striedavo a opakovane ukazovat’ nasledujtce pristupy
rieSenia rovnic (bez toho, aby sme niektory z pristupov uprednostiiovali):

a) VloZenim rovnice do reédlneho prostredia
pomocou kalendara,

pomocou teplomera,

pomocou panacika,

pomocou realnej situécie vyjadrenej pribehom.

b) Pomocou jednotlivych met6éd pocitania
e kreslenim, znazornenim zastupnymi znakmi,
e dopocitanim.

c) Metddou pokus — omyl
d) Propedeutikou — vyuzivajuc navodné skupiny prikladov

Ukazky uloh
VSetky ukazky budu pre rovnicu 7 + ? = 12

a) Vlozenie rovnice do nejakého pribehu

e Na teplomere je 7 stuprniov. O kolko stupriov musi stupnut’ teplota, aby stupla na 12
stupriov? (Tu je prirodzenym rieSenim zobrat’ Ciselny pas alebo pridavat po 1 stupni.)

eV miske je 7 hruSiek. Mama misku doplnila d'alsimi hruskami. Teraz tam je 12 hruSiek.
Kolko hrusiek pridala? (Prirodzenym rieSenim je kreslenie.)

¢) Hadanie (tipovanie) hl’'adaného ¢&isla (metdédou pokus — omyl)
e Ndjdite vygumované cislo v priklade 7 + ? = 12,

% Ustami diet'at’a;
Najprv tipujem 3: 7+3=10
To je mélo, tipujem 7: 7+7=14
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To je vela, tipujem 6: 7+6=13
To je stale vela, tipujem 5 7 +5 =12 a mam to!

b) Vyuzitie niektorej metddy pocitania (v 1. roéniku najdastejSie dopoditavanie)
Dopli chybajuce ¢islo v Sipkovom priklade.

_@}
(27 |
-

% Ustami diet’at’a:
Kolkokrat musim K ¢islu 7 pricitat’ 1, aby som dostal 12? Ziak poéita (pripadne aj pise) 8, 9,
10, 11,12. Je to 5-kréat. Vysledok je 5.

{Jﬁ

d) Doplite chybajtce ¢isla v prikladoch 7+5=7 7+7?2=12.

Pri rieSeni rovnic a tloh vébec podporujeme kazdy spravny postup (viac postupov), ktory Ziak
pouziva. V uéebnych textoch je kazda z postaviciek (Emo Dymo, Krpcek) predstavitel’ iného
pristupu. Je didakticky aj matematicky vyhodné, ak nebudeme Ziadny sposob prezentovat’ ako
najlepsi.

Slovné Ulohy

Prvé stretnutia Ziakov s ¢islami sa v materskej Skblke aj na 1. stupni realizuju cez slovné
ulohy. Dokonca vel’a ziakov spociatku pocita priklady aj rovnice tak, ze si za prikladom, ¢i
rovnicou predstavia nejaku redlnu situdciu. RieSenim tejto realnej situécie vyriesia aj
prislusny priklad. Odporu¢ame ¢o najcastejSie zarad’ovat’ do vyucovania tento sposob
rieSenia. Napriklad tak, Ze v kazdej sérii prikladov na pocitanie, ale najma v prikladoch

S vynechanymi ¢islami (rovnicami) by mal Ziak aspon pre jeden priklad (pred jeho rieSenim)
povedat’ pribeh — slovnu Ulohu podla zapisu (grafickeho znazornenia) prikladu (v ¢asove;j
néslednosti, v akej je priklad). Takéto zamestnania napomahaju rieSeniam prislusnych rovnic
a zaroven pripravuju Ziakov na rieSenie slovnych uloh.

Ukéazka pribehov

a) Priklad[]-3=6
Né&met: Misa s orechmi
V mise su orechy. MiSo z nich 3 zjedol. Teraz ich je 6. Kolko orechov bolo pévodne v mise?

b) Priklady: 6+ [] =8 []-9=8

Namet: O viac, 0 menej

Modry baltk ma hmotnost 6 kilogramov, zeleny 8 kilogramov. O kolko kilogramov ma zeleny
balik vicsiu hmotnost?

Peter ma niekolko centov. Milan ich md o 9 menej. Milan ma 8 centov. Kolko centov ma
Peter?
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¢) Priklad: 6 +[]= 10
Namet: Kalendar
Dnes je 6. septembra. O kolko dni bude 10. septembra?

Slovné ulohy si na sprehl'adnenie v tychto metodickych komentéroch rozdelime troma
spdsobmi na dva typy:

e obréazkové a textove

e statické a spojené s dejom

e zadané priamo a zadané nepriamo

Statickeé slovné ulohy
Ide o slovneé ulohy, v ktorych sa maju zistit’ nejaké vztahy medzi po¢tami danych subjektov
(objektov), napr.:

e Korlko je spolu...?

e O kolko viac, menej ...?

e Kolko ich chyba (treba doplnit’), aby ich bolo rovnako...?
Takéto tlohy budeme povazovat’ za priamo sformulované ulohy, ¢ize Ulohy zadané
priamo.
Na obrazkové zadanie takejto ulohy staci jeden obrazok.

Ukazka ulohy

Obrazkova slovnd Uloha

Kolko je ich spolu? Zapis ¢iarkami alebo kolieskami.

efe%b%
&3 |3

Textova slovna uloha

Vierka mé vyfarbit’ 7 koliesok. Tri uz vyfarbila na zeleno. Kol'’ko koliesok musi este vyfarbit'?
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Slovné ulohy spojené s dejom
a) V klasickych tlohach tohto typu je mozné rozpoznat’ nasledujuce 3 Casti deja:

e pociato¢ny stav,

e zmena/zmeny stavu,

e konecny stav.
Z tejto trojice pozname dve Casti deja a jednu ¢ast’ musime vyrieSit’.
Ak je dany pociato¢ny stav a zmena (pripadne postupnost’ viacerych zmien) a treba zistit’
kone¢ny stav, tak tlohu budeme povazovat’ za priamo sformulovani/tlohu zadanu
priamo.
Na obrazkové zadanie takejto ulohy nestaéi jeden obrazok. Ak by sme sa takuto slovna tlohu
snazili popisat’ jednym obrazkom, tak by sme vlastne nemali ¢o pocitat’, vSetko by bolo
na obrazku dané — nakreslené. Napriklad, ak by sme chceli tlohu ,,Na drétoch sedelo 11
lastoviciek. Tri z nich odlietaju. Kolko lastoviciek ostalo sediet na drétoch?* nakreslit
jednym obrazkom, tak by mohol vyzerat’ asi takto:

Pri rieSeni by ziaka vébec nezaujimalo, kol'ko bolo vSetkych lastoviciek a kol’ko ich odletelo.
Len by na obrazku spocital sediace lastovicky.

Preto kazdy z popisanych stavov ma v naSich obrazkovych slovnych ulohach samostatny
obrazok.

Ukéazka ulohy
a) s 1 zmenou, trojobrazkova

a Vypocitaj a zapi$ spravne pocty.

MAL/-A? DOSTAL/-A MA

Textova verzia tejto ulohy:
Macicka mala klbka. KIara jej doniesla 2 kibka. Teraz ma macicka 7 kibiek. Kolko kibiek
mala macicka.
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b) s 2 zmenami
e Stvorobrazkova

n Na strome boli vevericky. Niekolko zliezlo dolu. Potom niekolko vyliezlo hore.

Kolko vevericiek je na strome teraz?

o G

BOLO: ZLEZLO: L | VYLIEZLO: HORE JE:

Textova verzia tejto ulohy: Na strome sa zislo 13 vevericiek. Najprv z neho zliezlo 7
vevericiek. Neskor nan vyliezli 4 vevericky. Kolko vevericiek je teraz na strome?

Spociatku popisujeme ulohy s 2 zmenami az 5 obrdzkami, v ktorych 3. obrazok slizi
na nakreslenie medzivysledku. Predchadzajuca Uloha by ako 5-obrazkova vyzerala asi takto:

n Na strome boli vevericky. Niekolko zliezlo dolu. Potom niekolko vyliezlo hore.

Kolko vevericiek je na strome teraz?

BOLO: ZLIEZLO: HORE JL: VYLIEZLO: HORE JE:

Textova verzia tejto ulohy:
Na strome sa zislo 13 vevericiek. NajprVv Z neho zliezlo 7 vevericiek. Kol'ko vevericiek je teraz
na strome? Neskor nan vyliezli 4 vevericky. Kolko vevericiek je teraz na strome?

Je zname, Ze najmé v prvych rokoch spajaju ziaci jednotlivé kPacové slovesa (pripadne
slovné spojenia) v slovnych Gloh&ch s prislusnou operaciou. Tak napriklad slovesa (alebo
slovné spojenia) ako:

e prileteli, 0 4 viac, prisli, doplnil, nastupil... rieSia tak, Ze pouziju priklady na s¢itanie,

e odleteli, 0 4 menej, odisli, zobral, vystupil... rieSia tak, Ze pouZiju priklady

na odcitanie.

Pri rieSeni jednoduchych dloh s tymto pristupom Ziaci va¢s$inou uspesni a to az do tej miery,
ze ich zaénu riesit’ tymto spdsobom automaticky, bez rozmyslania. Automaticky pristup
moZe ale znizit’ Gspesnost’ rieSenia slovnych uloh pri zloZitejSich slovnych tlohach.
Ide hlavne o slovné ulohy spojené s dejom, kde

e nie st informécie podavané v takom poradi ako je ¢asova naslednost’ deja,

e sa porovnava.
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UKkazky
Na ukazku uvadzame dvojice podobnych slovnych uloh, ktoré su oproti pévodnym len
zdanlivo mierne zmenené.
e V mise bolo 11 sliviek. MiSo si z nich 5 zobral na dvor. Kolko sliviek je v mise?
Spravne rieSenie: 11 — 5 =6. V mise je 6 sliviek.
e V' mise boli slivky. MiSo si z nich 5 zobral na dvor. Teraz je v misie 11 sliviek. Kolko
sliviek bolo v mise?
Typické zIé rieSenie: 5 sliviek zobral, preto 11 — 5 = 6. V mise bolo 6 sliviek.
e Peter mal 11 znamok so zvieratami. Peter vymenil 6 znamok s opicami za 2 znamky
S hrochmi. Kolko znamok so zvieratkami ma Peter?
Spravne rieSenie: 11 — 6 + 2 = 7. Peter ma 7 znamok so zvieratami.
e Peter véera vymenil 6 znamok s opicami za 2 zndmky s hrochmi. Teraz ma 11 znamok
so zvieratkami. Kol'ko znamok so zvieratkami mal pred vymenou?
Typické zIé rieSenie: 11 — 6 (dal) + 2 (dostal) = 7. Pred vymenou ich bolo 7.
e Karolina ma 12 auticok. Michal ma o 4 auticka viac ako Karolina. Kolko auticok ma
Michal?
Spravne rieSenie: 12 +4 = 16. Michal ma 16 auti¢ok.
o Karolina ma 12 auticok. Karolina ma o 4 auticka viac ako Michal. Kolko auticok ma
Michal?
Typickeé zlé rieSenie: Je tam 0 4 viac, preto 12 + 4 = 16. Michal ma 16 auti¢ok.

VZdy 2. tloha v dvojiciach je ukaZzka nepriamo zadanych Gloh. V zmysle reformy takéto
nepriamo zadané ulohy zarad’'ujeme ovela ¢astejsie ako boli doteraz.

Zapis slovnych uloh, znazornenie

Vzhl'adom na nutnost’ jednoduchych textov v slovnych tilohach nema zmysel sa bavit’

v prvych ro¢nikoch o zapisoch slovnych uloh. Ako postup rieSenia by ndAm malo stacit’
napisanie prikladu (u zloZitejSich ich bude viac), ktorého rieSenim sa dostali k vysledku.

Skor by sme Ziakov mali viest’ k tomu, aby slovné ulohy nakreslili — znazornili. Je to hlavne

z dvoch dovodov:

e Nakreslenie (zndzornenie) sluZi ako priprava na rieSenie zloZitejSich slovnych uloh.

e Nakreslenie (zndzornenie) by sme mali pozadovat’ vZdy vtedy, ked’ ma ziak zly vysledok
(a aj prislusny priklad). Toto nakreslenie mu vel'akrat pomoze k tomu, Ze sdm objavi
chybu, ktoru urobil a sam zisti, ako to mé& urobit’ dobre.

Skuska slovnej ulohy

Je zndme, Ze vel'mi dolezitou sucast’ou riesenia slovnych Uloh (najma tych naro¢nejsich) je
skuska rieSenia slovnej ulohy. V prvych ro¢nikoch to ale od ziakov nevyZadujeme a to
najma z 2 dévodov:

1. V prvych roénikoch sa vyskytuje vel'mi vel'a jednoduchych uloh, v ktorych by skiska bola
zloZitejSia ako samotné rieSenie slovnych dloh.

Ukazka

Na ihrisku je 7 chlapcov a 11 dievcat. Kolko deti je na ihrisku?

2. VzhPadom na ich vek to je predéasné.

To ale neznamend, Ze nebudeme robit’ propedeutiku skusky. A to asponl vzdy vtedy, ked’ ziak
vyriesi slovné tlohy nespravne. Tuto skasku urobi pedagdg sam. Je to vyborny nastroj,
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ktorym presved¢ime Ziaka, Ze to nema spravne (a Ze to musi riesit’ znova — napriklad
kreslenim).

Ukazka skusSok pre nespravne rieSenia vysSie uvedenych nepriamo zadanych slovnych
aloh.
e V mise boli slivky. MiSo si z nich 5 zobral na dvor. Teraz je v misie 11 sliviek. Kolko
sliviek bolo v mise?
Typické zle rieSenie: 5 zobral, preto 11 — 5 = 6. V mise bolo 6 sliviek.
Skuska: Vyslo ti, Ze v mise bolo 6 sliviek, 5 zobral, zostalo by potom 6 -5 = 1.
Je to zle, lebo malo zostat’ 11.
e Peter véera vymenil 6 znamok s opicami za 2 zndmky s hrochmi. Teraz ma 11 znamok
so zvieratkami. Kolko znamok so zvieratkami mal pred vymenou?
Typickeé zle rieSenie:11 — 6 (dal) + 2 (dostal) = 7. Pred vymenou ich bolo 7.
Skuska: Vyslo ti, Ze pred vymenou mal 7: 7 - 6 + 2 = 3. Potom by mal po vymene 3.
Je to zle, lebo po vymene ich mé byt 11.
e Karolina ma 12 auticok. Karolina ma o 4 auticka viac ako Michal. Kolko auticok ma
Michal?
Typické zle rieSenie: 0 4 viac, preto 12 + 4 = 16. Michal ma 16 auti¢ok.
Skuska: Karolina ma 12, tebe vyslo, Ze Michal 16. Je to zle, lebo Karolina nema viac.

Ulohy, ktoré maju viac rieSeni (propedeutika kombinatorického myslenia)

Jednou z Gloh obsahovej reformy je rozvijat’ divergentné myslenie Ziakov. Ziaci sa maju
CastejSie stretavat’ s Ulohami, ktoré maju viac rieSeni a tieto rieSenia hl'adat’. Netyka sa to vSak
len kombinatorickych Uloh. Samozrejme, od prvacikov nebudeme Ziadat’, aby nasli vSetky
rieSenia. Ide nam hlavne o to, aby si Ziaci uvedomovali, Ze su aj tlohy, ktoré maja viac
rieSeni a aby vedeli:

a) ur¢it’, ¢i je poniikana moznost’ rieSenim ulohy.

Preto pri kazdej ulohe, ktora ma viac rieSeni (a Ziaci po najdeni jedneho rieSenia prirodzene
nehladaji d’alsie), sa v triede snaZime najst’ rozne spravne Ziacke rieSenia. Po ich najdeni
mdZeme pokracovat’ napriklad takto:

,.Vierka mé takéto rieSenie (a napiSeme, nakreslime ho na tabul'u). Ma to dobre?** V rdmci
diskusie zistujeme, ¢i Vierkine riesenie spina vietky poziadavky tlohy. Ak také riesenie

v triede nenajdeme, prideme s nim sami, napr.: V susednej triede ma Vierka...).

b) hradat’ v tlohach viac moznych rieSeni a aby si postupne uvedomovali, Ze pri ich
hPadani je dobre mat’ nejaky systém.

Preto pri prezentécii viacerych (vSetkych) rieSeni sa snazime ukazovat’ (nie ucit’) rozne
spOsoby rieSenia. Este raz chceme zdoraznit’, Ze ciel'om tychto Gloh nie je za kazda cenu
n4jst’ vSetky moznosti. Ciel'om je, aby si ziaci hravou formou postupne uvedomovali, Ze nie je
dobré hl'adat’ moznosti nahodne, ale vytvorit’ si nejaky systém. Tieto systémy sa nendpadne
dozvedaju od spoluziakov a od nas (pedagdgov a autorov uéebnic (pri jednotlivych tlohach

v tychto pracovnych zoSitoch). Délezitou sucast'ou tychto tloh je aj kontrola, ¢i nemaju
nejakt moznost’ dvakrat, pripadne viackrat.

¢) prehPadavat’ moznosti.
Do tohto typu uloh nepatria len klasické Glohy typu ,.kol’ko je moznosti“ ale aj dlohy, kde ide
0 ,,prehl'adavanie nejakych moznosti“. UkdZeme si to na ukazke.
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Ukézka ulohy
Spojte ¢iarou rakety s ¢islami, ktoré sa liSia o 3.

\ > \ 0%

Ziaci mdzu Glohu riesit’ viacerymi spdsobmi, ktoré usporiadame podPa efektivnosti rieSenia:

a) Najmenej efektivny spdsob je nahodne vyberat’ dvojice (je ich 28) a kontrolovat’, ¢i
vyhovuju.

b) Efektivnejsi spdsob je, v ktorej Ziaci postupne vyberaju jednotlivé ¢isla a hl'adaju k nim
dvojice (pric¢itaju alebo od¢itaju 3 a zist'uju, ¢i je vysledok medzi ¢islami na obrazku).

c) Najefektivnejsi sposob je zoradit’ si ¢isla podla vel'kosti 3, 5, 6, 8, 11, 15, 17 a 20. Potom
staci len kazdé Cislo zvacsit’ o 3 alebo len zmensit' o 3.

Opit’ pripominame, Ze cielom nie je najst’ v§etky dvojice.

Geometria

Geometria nie je sustredend v jednom celku na niekol’kych stran za sebou, tak ako vo vysSich
ro¢nikoch. Je rozptylena v oboch pracovnych zoSitoch. Cela geometria sa v 1. ro¢niku
sustred’uje hlavne do 3 celkov:

e Ciary

e Priestorové utvary

e Rovinné utvary

Ciary

Ziaci postupne prejdd od kreslenia krivych (aj uzavretych) &iar po snahu kreslit’ rovné

a lomené ¢iary. Vel'mi Casto kreslenie Ciar nie je dominantna ¢ast’ prislusnej tlohy, ale je to
forma spdjania, prirad’ovania, oddel'ovania, uzatvarania...

Priestorové Utvary

Ziskavat’ predstavu o priestorovych Utvaroch sa d4 na papieri vel'mi okrajovo. Navyse kazda
trieda nema rovnakeé a dostato¢né vybavenie priestorovymi Utvarmi. Preto navrhujeme, aby
pedagdgovia pracovali s priestorovymi utvarmi formou hier.
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Ukazky hier

Hry zamerané na rozoznévanie a pomenovavanie priestorovych ttvarov
Zakladnou ulohou je, aby ziaci vedeli rozoznavat’ priestorové utvary a niektoré typy aj
pomenovat’. Na to moze slizit’ séria hier pod ndzvom ,,Aky je to utvar?*. Pritom rézne
obmeny tejto hry spocivaju v tom, za akych podmienok Ziaci Utvar pozoruju.
Napriklad:

e Utvar drZia a mdzu s nim manipulovat’,
utvar je polozeny na lavici, nesmu sa ho dotykat’,
utvar vidia len predpisany pocet sekund (ktory sa postupne zniZuje),
utvar nevidia, m6zu ho ohmatat’ (napr. za chrbtom, v neprieh’adnom vrecusku...),
Utvar vidia na obrazku (tieZ méZeme postupne obmedzovat’ ¢as),
utvar nevidia, ale kladenim otazok ziskavajl o fiom informacie.

DalSie hry s mnohostenmi

Dalgie hry pre mnohosteny, ktoré je mozné hrat’ so Ziakmi vo vietkych spominanych
obmenéach:

e Na kol'kych miestach na Utvare sa mozes ,,pichnut™? (propedeutika vrcholov)

e Na kol'kych miestach na Utvare sa mozes ,,porezat™? (propedeutika hran)

e Na korl'ko roznych miest méze$ utvar postavit'?/Na kol’ko roznych ploch na Gtvare ho

mdzes postavit™?

Cim s Gtvary variabilnejsie, tym poskytuju viac moznosti pre rozvijanie geometrickych
predstav o priestorovych utvaroch.

Rovinné Utvary
Zakladnou ulohou je, aby Ziaci vedeli rozoznavat’ niektoré rovinné Utvary a niektore typy aj
pomenovat’. Bolo vy vel'mi dobré, keby sa vam podarilo zorganizovat’ niekol’ko nasledujucich
zamestnani (da sa to spojit’ s ¢innost'ou na d’alSich predmetoch).

e Otlacanie zafarbenych stien mnohostenov.

e Obkresl'ovanie stien mnohostenov.

e Vystrihovanie (so zaoblenymi noZnicami)
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Niektoré opakujuce sa typy uloh

V pracovnych zositoch sa nachadzaju ulohy v ktorych, na zaklade nejakej zakonitosti alebo
vzoru, treba dokon¢it’ (dokreslit’, doplnit’...) dany obrazok.

Vyskytuju sa tu ulohy dvoch typov, ktoré st charakterizované pokynmi Pokracuj podla vzoru
a Pokracuj v pravidelnosti.

Pokracuj podPla vzoru
Jednoduchsi je typ Pokracuj podla vzoru. V Glohach tohto typu sa dany vzor neustéle
opakuje.

Ukazka ulohy

1. Pokracuj podl'a vzoru

. . RieSenie: Pokial tato ulohu nechame ziakom
rieSit’ samostatne, tak vzorom je vSetko ¢o je dané, teda v naSom pripade je vzorom

Potom rieSenim tejto ulohy bude:

kde sa vzor vyskytuje 3-krat a poslednym okienkom zacina Stvrty vzor.

2. Modifikacia ulohy Pokracuj podPla vzoru
Pokial’ ale ulohu chceme upravit’ alebo riesit’ spolocne, moézeme vzor urcit’ alebo sa na iom
s triedou dohodnut’.

Napriklad si mézeme urcit’, Ze vzor bude: .:

RieSenie Ulohy potom bude :

kde sa vzor opakuje 5-krat.

Alebo si mozeme urcit’ vzor .:-

RieSenim ulohy potom bude:

kde sa vzor opakuje 2-krat a dvoma okienkami sa zac¢ina 3. vzor.
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Pokracuj v pravidelnosti

Pri tomto type Gloh treba objavit’ skrytu pravidelnost’ a potom Vv nej pokradovat’. Ziak by mal
vediet’ pravidelnost’, ktort objavi, aj slovne opisat’.

Aby objavenie pravidelnosti nebolo tazké a podl'a moznosti jednoznacné, musi byt danych
viac ¢lenov pravidelnosti.

Ukazky ulohy
1. Pokracuj v pravidelnosti

RieSenie: Tu je pravidelnost’ jasna, opakuju sa Gervené a zelené okienka.

RieSenim je :

2. Pokracuj v pravidelnosti.

RieSenie: Tu je pravidelnost’ naro¢nejsia. Pocet modrych okienok sa postupne zvicSuje o 1.
RieSenim je:

Hry
Hry sa tu chapu ako zabavna forma precvi¢ovania. Odporacame tuto formu precvi¢ovania
robit’ takmer na kazdej hodine.

Hry sa mozu realizovat’ v dvoch zékladnych formach:
a) pedagog sa hra so Ziakom, ziakmi,
b) hraju sa Ziaci medzi sebou (va¢sinou po dvojiciach).

Pri uvadzani novej hry odporti¢ame vzdy zacat’ formou po a) aZ dovtedy, pokym Ziaci
nepochopia pravidla novej hry.

V pracovnom zosite je ukazka niektorych hier. Dalsie moznosti hier uvddzame v tychto
metodickych komentaroch. Navyse predpokladame, ze viaéSina pedagdgov pozna ovela viac
d’alSich hier alebo si ich vie podl'a potreby vytvorit.
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Komentéare k pracovnému zositu

Do 1. ro¢nika prichadzaju ziaci s réznou uroviou vedomosti, schopnosti a zru¢nosti.
Samozrejme tato skuto¢nost’ pedagégom st'azuje ¢asto nedocenenu pracu. Rovnako tazké je
to aj pre nas autorov. Uvedomujeme si (rovnako ako pedagdgovia), ze akokol'vek dobre
vytvorené pracovné zoSity, nemozu byt idedlne pre vSetkych ziakov, vSetky triedy.

UZ samotné stanovenie urovne, od ktorej sa mame pri pisani odrazit’ je vel'mi naro¢né.
Vzhladom k tomuto dovodu je jasné, Ze nie s kazdym Ziakom, s kazdou triedou je mozne
prejst’ zaradom cez vSetky zamestnania v pracovnych zositoch.

V praxi to znamena, Ze z tych ¢i onych dévodov je prirodzené a niekedy aj viackrat vhodne:

menit’ poradie preberanych uloh,

neriesit’ vSetky Ulohy so vSetkymi Ziakmi,

uplne vynechat’ niektoré z tloh,

vela uloh a zamestnani najprv podavat’ v jednoduchsej forme,

vytvorit’ vlastné, vzhI'adom k zloZeniu triedy primeranejSie ulohy a zamestnania
na zaklade inSpiracie z uloh a zamestnani v pracovnych zositoch,

o atd.

Zakladny pristup k zadavaniu jednotlivych uloh

Ako sme spomenuli vysSie, kazda trieda je ina. Z tohto dévodu sa naroénost’ jednotlivych
Uloh neda dopredu jednoznaé¢ne ur¢it’. Zavisi od toho, ¢i sa s dany typom ulohy Ziaci
stretavaju prvykrat a tiez od ciel’a, ktory ulohou sledujeme. Nie je tieZ moZné dopredu
jednoznacne uréit’, ¢i je dana Uloha vhodna na samostatnu pracu pre vetkych Ziakov a ¢i
pri niektorej z d’alsich uloh potrebuju pomoc.

Vicsina tloh v pracovnom zoSite sa sklada z viacerych podobnych prikladov. V takychto
pripadoch m6Zeme postup zovseobecnit’ do nasledujucich jednotlivych krokov:

1. krok

Jeden priklad (podla potreby aj viac) dame riesit’ ziakom samostatne. Pritom sledujeme, aké
tazkosti sposobuje. Ak odhadneme, ze tento priklad je pre Ziakov konkrétnej triedy narocny
1. krok vynechame a pristapime hned’ k 2. kroku.

2. krok
Ak ma urcité tazkosti malo Ziakov a vieme ich vyriesit’ individudlnym pristupom, nechame aj
d’alSie tlohy riesit’ Ziakov samostatne.

3. krok
Ak st problémy vacsieho charakteru, jeden priklad (podla potreby aj viac) vyrieSime
spolo¢ne so Ziakmi a az potom d’alSie priklady nechame riesit’ ziakov samostatne.
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Komentare k pracovnému zoSitu — 1. ¢ast’

1. kapitola (strany 1 — 13)

Taziskom tejto kapitoly je:
e orientacia na obrazku,
e urcovanie priestorovych vztahov,
e triedenie (najmi podla tvaru, vel’kosti, farby, umiestnenia),
e zapis poctu predmetov.

1. strana
Ciel'om uvodnej strany, s ilustraciou ¢erpajucou zo zivota deti, je motivovat’ Ziakov a ziskat’
ich pre putavu pracu s matematikou. Jednotlivé obrazky a znazornené ¢innosti je mozné aj
didakticky vyuzit'. Strana ma zaroven diagnosticku funkciu, poskytuje moznost’ zabavnou
formou zistit” aktualne spésobilosti Ziakov pri:

e orientacii na obrazku a pouzivani predloziek ( pred, za, nad, pod, medzi...),

e urdovani poradia (prvy, posledny...) a pouZivani prisloviek (vlavo, vpravo, vpredu,

vzadu, dole, hore...),
e rozliSovani objektov podl’a tvaru, vePkosti, farby, umiestnenia a inych Kkritérii,
e urcovani malého poctu.

Ukazka uloh

e HrPadanie predmetov
Napr.: Kde je korytnacka? Kde je stolicka? (2 stolicky, teda dve rieSenia),
Kde je mys? (Pocitatovo zdatné deti poznaji mys aj ako stcast’ pocitaca.)

¢ Urcovanie poctu predmetov danej vlastnosti
Napr.: Kolko je nevyfarbenych obrazov? Kolko vagonov ma viacik? Kolko zZivych zvierat
je na obrazku?

e Poznavanie farieb
Napr.: Akej farby je trabka? Kde je zelené kocka? Nakresli do zoSita gu/6cku takej farby
ako je kocka, ktora je medzi cervenou a Z1tou kockou na stole.

e Vyfarbovanie spojené s orientaciou
Napr.: Dievcatko pri dverach ma cervenu suknicku, vyfarbi ju. Posledny vagon vyfarbi
namodro. V zelenej miske je jablicko, nakresli ho.

2.strana

2/1

Ulohou si Ziaci precvi¢uju rozpoznavanie farieb, orientaciu v priestore tabul’ky (nad, pod,
vedla, medzi) a rozpoznavanie geometrickych utvarov. Zvazime, ¢i je vhodné precvi¢ovat’
jednotlivé zruénosti osobitne (Do kruhov nakresli ¢iarku.), alebo naraz dve zruénosti (Vyfarbi
kruhy namodro.), pripadne vSetky (Nad kruhom je modry Stvorec).

Po vyfarbeni vSetkych Gtvarov mézeme Ziakom klast” otazky typu: Kolko utvarov je
Cervenych? Ktoré itvary sii zelené? Akej farby sii obdlzniky? a pod.

212

Prvé tloha na zapisovanie poctu predmetov. Za¢iname predmetmi, medzi ktorymi nie su
vel'ké rozdiely vo velkosti. Ciel'om tlohy nie je zistit’ poCet predmetov a potom nakreslit’
rovnaky pocet ¢iarok (aj ked’ u SikovnejSich Ziakov je to prirodzeny postup), ale zapisovat’
pocet postupne po jednom:
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Ziaci si postupne vyber( vzdy jeden predmet, 'ubovolne ho oznacia (bodkou, preciarknutim,
vyfarbenim...) a zaroven nakreslia jednu ¢iarku do vymedzeného priestoru.

2/3

Pred samotnym rieSenim Glohy si mézeme najprv overit, ¢i Ziaci poznaju, ktoré kvety su ruze,
ktoré lipové kvety a ktoré fialky.

Potom im precitame zadanie ulohy (instrukciu) a zdoraznime, Ze v€ielka navstivila vSetky
kvietky. Nakoniec im ¢itame jednotlivé verSe basnicky a Ziaci postupne kreslia kadial lietala
véielka. Co sa tyka poradia spajania kvetov (najma lipy) mozZe byt viac rieseni.

Hra

Kolko prstov? Odhadni.

Hry pre dvojice spoluziakov sa v pracovnom zoSite viackrat opakuju. PretoZe sa Ziaci stretaju
s hrou po prvykrét, najskér sa nehrajd v dvojici, ale pedagdg hra hru so vietkymi Ziakmi.
Bez toho, aby to Ziaci videli, vystrie niekol’ko prstov jednej ruky a povie: Odhadnite, kolko
prstov mam vystretych. Kazdy ziak na to vystrie na ruke odhadovany pocet prstov a ruku
vzpazi. Pedagog ukaze svoju ruku a povie Ziakom, aby sa postavili, ked’ si myslia, Ze mali
dobry odhad. Potom hru vyhodnoti. Niekol’kokrat ju zopakuje.

Odportacame, aby aspon jedenkrat pedagdg vystrel atypickd skupinu prstov. Napriklad palec
a mali¢ek. Pri vyhodnoteni si vyberieme Ziaka, nazvime ho Martin, ktory ma vystretu inu
dvojicu prstov a opytame sa: Ma Martin spravny odhad? V diskusii Ziaci pridu na to, Ze
nezaleZi na tom, ktoru dvojicu prstov vystrieme.

Potom sa hraju Ziaci medzi sebou v dvojiciach.

Hra sa da neskor obmenit’ tak, Ze miesto prstov sa pracuje napr. s kamienkami alebo sa
prislusny pocet kresli.

3. strana

3/1

Motivac¢na ilustracia plni podobné ulohy ako na strane 1. M&Zeme sa ststredit’ na tie ¢innosti,
ktoré na strane 1. robili Ziakom problémy. Pribuda tu rozliSovanie podl'a velkosti (lopty,
domy...), vy3Ky (chlapci, stromy...), pripadne dizky (motlize u aut...). S tym je spojené aj
pouZivanie predpony naj v spojeni s ozna¢ovanim vel'kosti (najmensi, najvacsi, najvyssi,

3/2

Ziaci kreslia podl'a zapisu prislu§ny po¢et predmetov. Postupuji po 1 tak, Ze prediarknu 1
Ciarku v z4pise a nakreslia 1 predmet. Tymto spdsobom pokracuja aZz do konca.

Pokracuj

V Ulohe ide o0 3 samostatné ulohy. Prva je jednoducha, strieda sa tam ZIté a modré okienko.
RieSenie 2. tlohy zavisi od toho, aky vzor sme zvolili (bliZSie s. 25, 2. ukéZzka).

3. Uloha je analogicka s 2. lohou, len sa vyfarbuje sprava dol'ava.

4. strana

4/1

Ziaci zapisuju pocet predmetov (balénov) podrla farby. Zapis robia pomocou koliesok.
4/2

Ziaci najprv podl'a farebného zéapisu (akej farby je Giarka, takej farby je balon) pridelujt
panacikom balony. Zvysné baldny patria panacikovi bez zapisu. Tento z4pis nakoniec
doplnia.
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4/3

Predmety, ktor¢ patria funk¢ne k sebe, st zaroven rovnakej farby, takze je mozne uplatnit’
obidve kritéria.

4/4

Ziaci dokreslia predmet, ktory je v 3. tlohe navy3e (nemé dvojicu). Je to ceruzka.
Pokracuj

Ide o 3 samostatné tlohy. Pri prvej a tretej z nich pravdepodobne nemoze dojst’

k nedorozumeniam. Strieda sa tam polic¢ko s krizikom s polickom s kolieskom resp. prazdnym
kolieskom. Dopliiiat’ sa moze oboma smermi.

RieSenie 2. tlohy zavisi od toho, aky vzor sme zvolili.

V pripade, Ze si zvolime vzor s 2 okienkami, tak rieSenim je:

OX|OX
X O
O X
X O X O

Ak si zvolime ako vzor vsetky 3 vyplnené okienka, tak rieSenim je:

O X 0|0
O X
X O
OO0 XO

5. strana

5/1

Ziaci zapisuju pocet predmetov rovnakého tvaru bez ohladu na farbu. Zapis robia pomocou
koliesok. Ak uzname za vhodné, moézeme nechat’ ziakov znazornovat’ kolieska farebne.

5/2

Ziaci najprv pre¢iarknu tol’ko predmetov, kol’ko ukazuje zapis v 1. stipéeku. Poget zvy$nych
nepreéiarknutych predmetov zapi$u do posledného stipca. Ziaci si sami volia spdsob zapisu
(¢iarku, koliesko...). Samozrejme nezalezi na tom, ktoré predmety sa preciarknu.

Je vhodné diskutovat’ so ziakmi o tom, i je spravne nepreciarknut’ predmety, ktoré su

v poradi najbliZSie.

5/3

Ziaci dokresl'uju chybajuce &iary na 2. a 3. vreckovke, aby boli také isté ako na 1. vreckovke.
Ak sa vam zda 1. obrazok jednoduchy alebo fadny, mézete ho dat’ Ziakom najprv dokreslit’
(napriklad d’al$iu ¢iaru, kolieska...).
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6. strana

6/1

Ziaci vyfarbuji obleGenie podl'a pokynov pedagdga a zaroveti si precviuju spojenia s pred,
za, medzi, hned tesne pred a pod. Priklad: Chlapec, ktory stoji medzi dievcéatami ma modré
nohavice.

6/2

Ziaci spajaju obrazky s roznym poétom hraciek so spravnym poétom &iarok. Potom zistia, Ze
im zostalo okienko s dvoma ¢iarkami. Do prazdneho raméeka teda dokreslia prislusny pocet
hraciek. Mali by si uvedomit’, ze nezalezi na tom, ktoré hracky nakreslia. Dolezity je ich
pocet.

6/3

Ziaci kreslia ¢ervené tulipany podl'a prisluinych zapisov. Musia si uvedomit’, Ze pre¢iarknuté
Ciarky predstavuju kvety, ktoré mamicka z vazy vybrala a preto ich netreba brat’ do tivahy.

/. strana

711

Ide o propedeutiku s¢itania. Ziaci na jednu plochu znazorfiuji podty z 2 obrazkov. D4 sa preto
oCakavat’, Ze znazornené ¢iarky alebo kolieska budu zapisané v dvoch skupinkach.

712

V Ulohe ide o sledovanie ¢asovej naslednosti. Sklada sa z 3 Casti:

V 1. casti si najprv so Ziakmi vSimame len prvé 3 obrazky a rozpravame sa o nich.

Pri rozpravani sa ststredime aj na ¢asové hl'adisko, ¢o bolo najskér a o najneskor, teda na to,
ako réstla rastlinka. To ¢o bolo najskér, ozna¢ime jednym kolieskom a podla ¢asove;j
naslednosti postupne zviacSujeme pocet koliesok.

V 2. ¢asti ziaci kreslia do vol'nych okienok rastlinku v takom $tadiu, ako ur¢i pedagog.
Napriklad: Najprv nakreslite, ako vyzerala rastlinka medzi obrazkami s 1 a 2 kolieskami.
Do posledného okienka nakreslite rastlinku po odkvitnuti.

V 3. Casti upravia pocet koliesok tak, aby bolo zoradenych vsetkych 5 obrazkov. Pre nasu
ukazku budt obrazky postupne oznacené 3, 4, 1, 2 a 5 kolieskami (podla ¢asovej naslednosti
rastu rastlinky).

713

Uloha je podobné s ulohou 2/1. Ziaci kreslia podl’a pokynov pedagdga objekty do prazdnych
okienok. Riesenim tlohy si precvi¢uju rozpoznavanie farieb, orientdciu v priestore tabulky
(nad, pod, vedl'a, medzi) a rozpoznavanie geometrickych Gtvarov.

Ulohu moZeme rozsirit’ kreslenim daného poétu predmetov. Napr.: Vedl'a 4 obdlznikov sii

2 cervené kruhy. Okrem toho mozeme vyskusat, ako budu ziaci reagovat’ na nepriamo zadané
otazky. Napriklad: Nad modrym trojuholnikom sii 4 zelené obdlzniky. 1de 0 naro¢nu tlohu,
trojuholnik sa totiZ nachadza pod 4 zelenymi obdiznikmi.

Odportacame podrobnejSie sa oboznamit’ s ¢astou metodickych komentarov 0 nepriamo
zadanych tlohach na strane 21. Ak vSak pedagog (mozno aZ po zadani 1 takej tlohy) usudi,
Ze to je eSte pre ziakov tazké, nie je nutné zadat’ tento typ Ulohy.

Viielka

Pokial je to mozné, odpori¢ame postupovat’ tak, aby si Ziaci skladali hadov najprv

z papierovych Stvorcov alebo kociek prislusnej farby.

Uloha ma 6 rieseni, ale odpora¢ame dat’ najskor Ziakom vyfarbit’ len hadov, ¢o maji hlavu
vlavo. To znamena, Ze neodporu¢ame vyplnat’ 3. a 5. hada.
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DoleZité je, aby si Ziaci uvedomili, Ze v kazdom hadovi treba vyfarbit’ dva $tvoréeky

na &erveno a dva na modro. Ci si dany fakt uvedomili zistime napriklad tak, Ze ich nechame
najprv vyfarbit’ len 1. hada a po jeho vyfarbeni skontrolujeme rieSenia. Po tejto kontrole
zadadme ziakom vyfarbit’ d’alSicho hada inym sp6sobom. Opat’ hadov skontrolujeme.
Nakoniec nechdme Ziakov vyfarbit’ 4. a 6. hada.

Ako pokra¢ovanie mézeme vSetkych 6 rieSeni postupne nakreslit’ na tabul’'u. Napriklad tymto
systémom: Najprv nakreslime hadov (s hlavou vl'avo), ¢o maju prvy Stvorcek Cerveny.

Potom nakreslime hadov, ¢o maji prvy Stvoréek modry.

Ak uz vieme, o niekom, Ze je matematicky zdatny, méZzeme mu skusit’ dat’ Ulohu navyse:

Su tieto hady rovnaké?
- 2o

RieSenie: Nie su, lebo napr. prvy had mé za hlavou modry Stvorcek, druhy Cerveny Stvorcek.

8. strana

8/1

Vieme, Ze je neprijemné pracovat’ s obrdzkom, ktory je o niekol’ko stran skor. Ale aj tto
schopnost’ je treba trénovat’. Ziaci v tilohe zist'uju poéet predmetov rovnakého tvaru aj farby,
pricom vychadzaju z Ulohy na s. 5/1.

V ulohe m6Zeme pokraCovat’ tak, Ze Ziaci do zoSita farebne zapisuju poCty predmetov tej istej
farby (bez ohl'adu na tvar).

8/2

Uloha sa da riesit’ napriklad takym spdsobom, Ze Ziaci zapisuju poget predmetov na obrazku
(napr. ¢ervenou ceruzkou) tak, Ze vyuzivaji nakreslené ¢iary a postupne ich obtiahnu.

Ak ¢iara chyba, dokreslia ju. Nakoniec prebyto¢né Ciary preciarknu.

8/3

V Ulohe ide o sledovanie ¢asovej naslednosti, podobne ako na s. 7/2, preto aj rieSenie je
podobné. Postupujeme v 3 krokoch:

V 1. kroku si najprv vS§imame len prvé 3 obrazky a rozprdvame sa o nich. Pri rozpravani sa
sustredime aj na ¢asové hl'adisko, ¢o bolo najskor a o najneskor, teda ako postupne niekto
zjedol hrusky. To ¢o bolo najskor, ziaci oznacia jednym kolieskom (misa, kde je najviac
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celych hruSiek alebo najmenej ohryzkov) a podl'a ¢asovej naslednosti postupne pridavajd
pocet koliesok.

V 2. kroku ziaci kreslia do voI'nych okienok pocet celych hrusiek a zjedenych hrusiek podl'a
pokynov pedagoga. Napr.: Nakreslite na miske iba celé hrusky (malo by ich byt 7).
Do posledného okienka nakreslite 2 ohryzky a 5 hrusiek.

V 3. kroku ziaci upravia pocet koliesok tak, aby bolo zoradenych vsetkych 5 obrazkov podla
Casovej naslednosti. Pre nasu ukazku budu obrazky postupne oznacené 5, 2,4, 1 a 3
kolieskami (podla poc¢tu nezjedenych a zjedenych hrusiek).

8/4

Precvicujeme kreslenie kruhov réznej velkosti v r6znych polohach. Na polohe dier
znédzornenych kruhmi nezalezi.

Hra

Kol’ko? Vytlieskaj pocet.

V hre postupujeme podobnym spdsobom ako na s. 2. Najprv hra pedagdg s vybranymi
Ziakmi. Pedagdg vystrie niekol’ko prstov. Vybrany ziak ma tol’kokrat tlesknut’, kol'’ko prstov
je vystretych. Po vytlieskani ostatni Ziaci povedia, ¢i to bolo dobre. Pedagdg hru niekol’kokrat
zopakuje. Potom sa hraju Ziaci medzi sebou. Neskor sa mdze pri ukazovani prstov pracovat’

s oboma rukami.

Obmeny hry:

1. Jeden ziak najprv tlieska a druhy vystiera prislusny pocet prstov.

2. Tlieska sa pocet nevystretych prstov.

9. strana

9/1

V prvych piatich prikladoch jednotlivé tabul’ky ukazujt, kol’ko ktorych koralikov ma
naramok obsahovat’. Pravdepodobne si najprv Ziaci koraliky, ktoré urcuje zapis v tabulke
oznacia a potom ich spoja uzavretou Ciarou. Farba ¢iary ma byt taka ista, ako je navlieknuta
nit’ v ihle nad tabul’kou. Ciary sa mézu pretinat’.

Nakoniec zostane niekol’ko nepouzitych koralikov. Ziaci z nich vytvoria naramok a prislusné
pocty koralikov zapisu do poslednej tabul’ky. Nakoniec zostanu 4 koraliky (1, 1, 2).

9/2

Postupujeme tak, Ze hovorime pribeh a Ziaci kreslia do misiek prislusny pocet gombikov.
Napriklad: Vierka si zobrala z misky 4 gombiky. Nakreslite do prvej prazdnej misky gombiky,
ktoré zostali.

Potom mamicka pridala do misky 3 gombiky. Nakreslite do dalsej prazdnej misky gombiky,
ktoré tam teraz sU. (Medzi nimi by mali byt’ aj 2 gombiky tych farieb, ktoré boli

v predchadzajucej miske).

Nakoniec prisiel Vlado a zobral si 2 gombiky. Nakreslite do poslednej prazdnej misky
gombiky, ktoré zostali.

Po vyrieseni Glohy odporti¢ame diskusiu, ktorej ciel'om je postupné uvedomenie si, Ze ked’
nadm ide o pocet, nezalezi na tom, ktoré konkrétne gombiky berieme alebo pridavame.
Modzeme postupovat’ tak, Ze sa viacerych ziakov opytame rovnaku otdzku:

Akej farby boli gombiky, ktoré si u teba zobrala Vierka?

Akej farby zostali u teba gombiky po Vierkinom odobrati?

Kolko tam zostalo gombikov?
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9/3

Ziaci vyfarbuju koraliky na naramkoch v l'ubovol'nom poradji, ale uréenou farbou

Vv predpisanom pocte. Samozrejme nezalezi na tom, ktoré koraliky akou farbou Ziaci vyfarbia,
zélezi len na pocte. Nakoniec teda kazdému musi ostat’ rovnaky pocet nevyfarbenych (tie
budt hned¢) koralikov (4). Koraliky odpora¢ame vyfarbovat’ po jednom.

Pokracuj

Ulohy sti vhodné na samostatni1 pracu, nakol’ko sa tam vzdy opakuju 2 okienka, meni sa len
smer doplnovania.

10. strana

10/1

Uloha je zamerana na precvi¢ovanie pojmov vpravo a viavo. Problém je v tom, Ze vpravo

od Kamily (tak sa vola dievcatko na obrazku) z pohl'adu ¢itatel’a je inym smerom ako vpravo
od Kamily z pohl'adu Kamily. Najprv Ziaci hovoria, ktoré kusy oble¢enia st nakreslené

na obrazku (kde je sukna, kabat, Saty, nohavice...).

Ked'Ze ide o prvé precviCovanie pojmov vpravo a viavo, vhodné je zacat’ klast’ otazky

z pohl'adu ¢&itatela. Napr.: Nohavice vidis vpravo od Kamily alebo viavo od Kamily? Co je
vpravo od nohavic? Precvi¢ovanie mézeme spojit’ s pohybom.

Potom pomocou pojmov vpravo a vlavo (pripadne aj inym popisom) zacneme vyfarbovat’.
Napr.: Kabat je modry. Viavo od kabata je zelené oblecenie.

10/2

Uloha je podobna s tlohou 8/2 len s tym rozdielom, Ze teraz budu Ziaci upravovat’ podet
predmetov: dokresl'ovat’, ak ich je malo a preciarkovat’, ak ich je vela.

Pri rieSeni posledného obrazku sa moze stat, ze Ziaci budu pracovat’:

po a) s 3 ihlami (gombik si nebuda vimat’) a dopliiat’ ich na 5 ihiel alebo

po b) so 4 predmetmi a dopliiat’ ich na 5 nakreslenim 1 predmetu.

Spravne je rieSenie po b). Tych, ¢o maja rieSenie po a) sa opytame, preco si nevsimali gombik
a nechame ich to opravit’ (sta¢i preciarknut’ 1 ihlu).

10/3

Uloha ma riesenie, aj ked’ budi Ziaci spajat’ prisluiné dvojice v 'ubovolnom poradi. Ale ked’
napriklad na zaciatku spoja krizom nohavice, m0ze im d’alsie spajanie robit’ problémy.
NajlepSie je preto spajat’ postupne dvojice, ktoré s k sebe najblizsie. Nakoniec by mali ostat’
nohavice a ponozky, ktoré¢ sa budu spajat’ viac po okraji.

10/4

Ulohu tvoria 3 priklady. Ziaci porovnéavaju poéty v kosikoch na jednotlivych policiach.
Odportacame oznacovat’ klbka v jednotlivych koSikoch po jednom. Tam kde zvysia klbka je
ich viac a ziaci prislusny kosik vyfarbia na modro. Druhy potom na ¢erveno.

11. strana

11/1

Uloha je zamerana na precvi¢ovanie radovych &isloviek, vratane ¢isloviek posledny, druhy
od konca. Najprv ale precvi¢ime predlozky pred, za, medzi, ined’ za...

Napr.: Aki pretekari si medzi konikom a sliepkou? Kolko pretekdrov je za chlapcom?

Aky pretekar je hned’ za psikom? Potom sa zaradom opytame, kto je zatial’ prvy, kto druhy,
treti, Stvrty, piaty a Siesty. Nakoniec sa budeme pytat’ na ,,preskacku” aj otazkami typu:
Kto je treti odzadu? Kto je za druhym pretekarom?

11/2

Po nakresleni rybi¢iek odporac¢ame v Ulohe pokracovat’ réznymi zadaniami. Napriklad:

Ak je v jednej sieti 0 1 rybku viac ako v druhej sieti, spoj ich cervenou ciarou.
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Ak je v jednej sieti 0 1 rybku menej ako v druhej sieti, spoj ich zelenou ciarou.
Porovnavame vzdy pocet rybiek v dvojici susednych sieti.

11/3

Kazdy vagon je samostatna tloha. Priklady maju viac rieSeni (blizSie v metodickych
poznamkach na strane). Vo vSetkych 3 pripadoch treba dokreslit’ predmety. Ktoré predmety
Ziaci dokreslia zavisi od nich. Ich pocet je ale dany, po vagonikoch — Ziaci dokreslia

1,2 a1l predmet.

HRA

Kol’ko ukazuje? Vyt'ukaj pocet.

Je to analogické hra s hrou na strane 8, len namiesto tlieskania sa t'uka. Najprv hra pedagog
s vybranymi Ziakmi. Niekol'’kokrat zat'uka (zaklope napr. na lavicu). Vybrany Ziak méa
tol'kokrat tlesknut’, kolko zat'ukani poc€ul. Po vytlieskani ostatni Ziaci povedia, ¢i to bolo
spravne. Pedag0g hru niekol’kokrat zopakuje. Potom sa hraju ziaci medzi sebou.

12. strana

12/1

Uloha je zamerana na precvi¢ovanie pokynov doprava, dolava a rovno po ceste. Odporiic¢ame
sa k tejto ulohe vracat’ CastejSie. Okrem kreslenia cestiCiek farebnymi ceruzkami podl'a
pokynov pedagdga, mozu Ziaci postupovat’ po ceste s panacikom, kamienkom, kockou.

1. typ zamestnania: Prechadzame sa podl’a pokynov (najprv dava pokyny pedagog, neskor
Ziaci medzi sebou).

Ukazka

Postavte si panacika (kamienok, kocku...) na vtacika.

Chodte rovno do kriZovatky!

Tam odbocte doprava!

Chodte rovno az do dalsej krizovatky!

Tam odbocte doprava!

Kam ste sa dostali?

2. typ zamestnania: Hovorime pokyny podl'a nakreslenej cesty.

Ukazka

Chcem sa rychlo dostat’ od Zalud'a k motylu. Ako mam ist?

Ziaci najprv nakreslia oby¢ajnou ceruzkou cestu (ako &iaru) od Zalud’a k motyl'u (pozor st
2 moznosti). Potom diktuju, ako sa treba po tejto ceste pohybovat'.

A teraz sa chcem vratit po tej istej ceste. Poradte mi aj teraz.

Na konci sa cesta vygumuje a mézeme pokra¢ovat’ podobnym spdsobom.

12/2

Uloha je zamerana na propedeutiku s¢itania. Kola¢e odporudame prekladat’ po 1. Na zaklade
ukéZzky v pracovnom zosite sa moze stat’, ze va¢sina ziakov bude mat’ tendenciu prekladat’
kolace vzdy zl'ava doprava, aj ked’ najlepsie je prekladat’ mensie mnozstvo. Odporacame

0 tom vyvolat’ diskusiu, napriklad tym, ze najdeme v triede dvoch Ziakov (alebo seba a Ziaka),
ktori prenasali kolace roznym sposobom a opytame sa Ziakov, kto to méa dobre. Samozrejme
obaja, ale jednoduchsie je prekladat’ mensie mnozstvo.

12/3

Po nakresleni ceruziek odporti¢ame Vv ulohe pokracovat’, napriklad zadaniami:
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Ak je v jednom hrnceku o 1 ceruzku viac ako v druhom hrnéeku, spoj ich modrou ciarou.
Ak je v jednom hrnceku o 1 ceruzku menej ako v druhom hrncéeku, spoj ich cervenou Ciarou.

Hladame vSetky moznosti. Porovnavame vzdy pocet v susednych hrncekoch.

13. strana

13/1

V tejto tlohe tieZz odporti¢ame prekladat’ varesky po 1 a po kazdom kroku kontrolovat’, ¢i uz
je v oboch miskach rovnaky pocet varesiek. V tejto Ulohe je jasné, Ze sa preklada z misky

S vac¢sim poctom do misky s mensim poctom.

Tato uloha je prvym stretnutim Ziakov s tym, Ze Uloha nema4 rieSenie. Je to v pripade modrych
a ruzovych hrncov. V pripade hnedych hrncov nie je potrebné varesky prekladat’.

13/2

Po vyrieSeni Glohy prejdeme z pracovného zogita na precvi¢ovanie kruhov v zosite. Co sa
tyka narocnejSich obrazkov, mozeme sa pokusit’ napriklad kreslit’ snehuliakov, terce...
(akykol'vek obrazok, ktory nakreslite na tabul’u).

13/3

Priklady maju viac rieSeni, pricom vsetky nahrdelniky maju byt dvojfarebné. Co sa tyka
poctu vyfarbenych koralikov ma:

1. ndramok: 4 rieSenia (9al1,8a 2,7 a3, 6 a4), inymi slovami zelenych méze byt najviac 4
a ¢ervenych najmene;j 6.

2. ndramok: nema rieSenie (o¢akavame, Ze ziaci buda vyfarbovat’ po 1 kazdou farbou, az im
zostane 1 korélik). Podl'a uvdZenia mézeme ulohu zjednodusit’ tak, ze ziakom najprv
umoznime dokreslit’ 1 koralik. Potom bude mat’ tiloha 1 rieSenie (6 a 6).

3. ndramok: ma 7 rieSeni (7a8,6a9,5a10,4a11,3a12,2a13,1a14), inymi slovami
modrych je najviac 7 a ¢ervenych najmenej 8.

Samozrejme od Ziakov o¢akavame len 1 z uvedenych moznych rieSeni, nemusia najst’ viac,
resp. vsetky riesenia.

Hra

Kolko hraciek drzim v ruke?

Je to analogické hra s hrou na strane 2 a 8. Najprv hra pedagdg s vybranymi Ziakmi. Drzi
v ruke za chrbtom niekol’ko hra¢iek. Ziaci majii odhadnit ich poéet. Odhadovany pocet
nakreslia — zndzornia do zoSita. Potom si zoSity navzajom vymenia (5o susedmi v lavici).
Po tom, ako da pedagdg ruku pred seba, ziaci skontroluju, ¢i to mé ich sused dobre. Hru
pedag0Og nickol’kokrat zopakuje. Potom sa hraju Ziaci v trojiciach medzi sebou.

Veielka

Prvy $tvorec nechame Ziakov vyfarbovat’ samostatne. Samozrejme, Ze Ziaci budi mat’
tendenciu vyfarbovat’ Zivelne a preto je mozné, Ze rieSenie hned’ nenajdu. Preto odporacame,
aby stvorc¢eky na zaciatku nevyfarbovali, ale aby do nich najprv kreslili len farebné bodky.
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Druhy Stvorec odpori¢ame vyfarbit’ spolo¢ne. D4 sa to robit’ viacerymi sposobmi,

napr. zatneme otazkou:

Preco Stvorec pod zelenym Stvorcom nemoze byt zeleny? Preco Stvorec pod zelenym Stvorcom
nemoze byt cerveny? Akou farbou treba vyfarbit Stvorec pod zelenym Stvorcom?

Akou farbou vyfarbime Stvorec vedl'a cerveného Stvorca? Ziaci sa pravdepodobne rozdelia
na ,,zeleny* a,,modry* tbor. Jednu farbu si vyberieme, napr. zelenu:

Pokracujeme podobnymi otazkami a postupne vyfarbujeme Stvorec.

O nejaky ¢as sa k ulohe mozeme vratit’ a na tabuli pomocou podobnych otazok spoloéne

vyfarbit’ 2. moznost’.
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2. kapitola (strany 14 — 28)

Taziskom tejto kapitoly je:
e zavedenie tlacenych Cisel 1 az 6
e pocitanie do 6
e jednoduche slovné ulohy.

14. strana

Tato strana je analogicka so stranami 16, 19, 22 a 25. Je zamerana na Citanie a pochopenie
tlacenych Cisel 1 a 2.

14/1

So ziakmi sa rozpravame o obrazku, najméa o tom, ¢oho je 1, ¢oho 2 a ¢oho viac. Dalej si
vSimame symboly pre ¢isla 1 a 2. SU to strany hracej kocky s 1 a 2 bodkami. Vedieme Ziakov
k tomu, aby si uvedomili, Ze 2 kusy niecoho, st vlastne dvakrat jeden kus.

Ziaci kreslia do zosita nakresleného na tejto strane (ak ho zaplnia, prejdd do riadneho zosita)
najprv to, ¢oho je na obrazku 1 (na stranu s tlaenou 1) a potom to, ¢oho je 2 (na stranu

s tlacenou 2).

Potom Ziakom hovorime napr.: 2 jablka, 3 hrusky, 1 slivka... Ziaci kreslia to, ¢oho je 1

(na stranu s tlacenou 1) a ¢oho je 2 (na stranu s tlacenou 2).

Nakoniec im na tabul’'u kreslime napr. 1 trojuholnik, 2 srdiecka, 4 kruhy... a Ziaci kreslia to,
¢oho je 1 (na stranu s tla¢enou 1) a to, ¢oho je 2 (na stranu s tlacenou 2) a pod.

14/2

Pri kazdom obrazku po preciarknuti predpisaného poctu Ziaci zistia, kol’ko objektov eSte
zostalo. Ak ich zostalo 1, nakreslia dany obrazok do zoSita na stranu s ¢islom 1. Ak ich
zostalo 2, nakreslia dany obrazok na stranu s ¢islom 2.

Nakoniec sa Ziakov opytame, ktory predmet sa nepreciarkoval (list) a z ¢oho ni¢ nezostalo
(kosik).

Pokracuj

V kazdom riadku je znazorneny vzor ako cela skupina nakreslenych predmetov. Tuto skupinu
(v danom poradi) Ziaci opakuju kreslenim. Podl'a uvdzenia mézeme v 3. a 4. riadku zmensit’
vzor, ¢o ziakom na zaciatku povieme.

V 3. riadku mézu byt’ vzorom prvé 3 obrazky (4. obrazok je potom zaciatok opakovania
vzoru). V 4. riadku moézu byt vzorom prvé 4 obrazky alebo aj prvych 5 obrazkov (d’alSie
obrazky st potom zaciatok opakovania vzoru).

15. strana

15/1

Ziaci postupuju podra vzoru, t. j. vybert si mysku, ktorej budua pridel'ovat’ syr, podl'a ¢isla
pri mySke vyberu syry, ktoré jej pridelia, uzavru ich ¢iarou a uzavretu ¢iaru spoja s myskou.
Syry, ktoré zostanu pridelia myske bez ¢isla. Skusia doplnit’ spravne Cislo (2).

15/2

Ziaci do jednej plochy znézoriuji poéty z 2 (3) okienok s obrazkami. D4 sa preto o¢akavat’,
ze znazornené Ciarky alebo kolieska budu zapisané v dvoch (troch) skupinkach.

15/3

Ziaci spoloéne pomenuju zobrazené &asti tela a hovoria o tom, kol’ko ich ma zdravy ¢lovek.
Podl’a tohto poctu spoja Cast’ tela so spravnym cislom.
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15/4

Uloha ma viac rieseni. Ide o dva priklady. Ziaci asi buda najskor zistovat’, kde je viac
predmetov (ihiel, ceruziek). Mali by to robit’ po jednom, teda tak, Ze napr. spajanim ¢iarou
budu tvorit’ dvojice. To ¢o po spajani zostane, pre¢iarknu. Dole potom zapiSu (Ciarkami,
kolieskami...), kol’ko predmetov (ihiel, ceruziek) preciarkli.

V tlohe odporu¢ame pokracovat’, napriklad zadanim:

Preciarknite na oboch strandch po jednom sSpendliku. Je to dobre? Preciarknite na oboch
stranach po dvoch ceruzkach. Je to dobre?

Prvy priklad mé 4 rieSenia — po rade preciarknu 0 a l, 1 a2, 2 a3, 3 a 4 Spendliky.
Druhy priklad méa 3 rieSenia — po rade Skrtne 3a 0, 4 a 1, 5 a 2 ceruzky.

16. strana

Tato strana je analogicka stranam 14, 19, 22 a 25. Je zamerana na Citanie a pochopenie
tlaceného ¢isla 3.

16/1

So Ziakmi sa rozprdvame o obrazku, najma o tom, ¢oho je 3, ¢oho je menej ako 3 (teda ¢oho
je 1 alebo 2) a &oho je viac ako 3. Dalej si viimame symboly pre &islo 3. Je to strana na hracej
kocke s 3 bodkami. Vedieme Ziakov k tomu, aby si uvedomili, ze 3 kusy niec¢oho, st vlastne
trikrat jeden kus.

Ziaci kreslia vpravo dole do prvych dvoch riadkov 3 predpisané obréazky. Prvy z nich
nakreslia tak, Ze obtiahnu predkresleny obrazok. Do 3. riadku nakreslia iny pocet
predkresleného obrazku ako je 3.

16/2

Ziaci kreslia do zosita nakresleného na tejto strane (ak ho zaplnia, prejdd do riadneho zosita).
Najprv kreslia to, ¢oho je na obrazku 1 (tam, kde je tlaena 1), ¢oho je 2 (tam, kde je tlacena
2) a ¢oho je 3 (tam, kde je tlacena 3). Vzdy kreslia len 1 kus.

Potom im hovorime napriklad: 2 mrkvy, 3 jahody, 1 hruska, 4 banany... a Ziaci kreslia to,
¢oho je 1 (tam, kde je tlacena 1), to, ¢oho je 2 (tam, kde je tlaena 2) a to, ¢oho je 3 (tam, kde
je tlacend 3). Vzdy kreslia 1 kus.

Nakoniec im kreslime na tabul'u napriklad 2 stroméeky, 4 kladiva, 3 obdizniky... a Ziaci
kreslia to, ¢oho je 1 (tam, kde je tla¢ena 1), to, ¢oho je 2 (tam, kde je tlacena 2) a to, ¢oho je 3
(tam, kde je tlacena 3). Vzdy kreslia 1 kus.

16/3

Pri kazdom obrazku po preciarknuti predpisaného poctu ziaci zistia, kol'’ko predmetov este
zostalo. Podla toho, kol’ko ich zostalo, dokreslia prislusny obrazok do bloku v 2. tlohe alebo
do zosita pod prislusné ¢isla, 1, 2 alebo 3.

Po vyrieseni ulohy odporucame pokracovat’ napriklad tymto sposobom: V kazdej casti
preciarknite 1 obrazok. Kolko ich zostalo?

16/4

Ziaci dokreslia alebo pre¢iarknu obrazky v skupinach tak, aby bol vzdy podet 3.

17. strana

Tato strana je analogicka stranam 20, 23 a 26.

17/1

Sposob, akym maju Ziaci pridelovat’ rybi¢ky jednotlivym det'om je na uvazeni pedagoga.
Ziaci mozu spéjat’ rybky s hagikom alebo ich vyfarbovat® farbou ¢iapky dietata. Odpora¢ame
prvé pridel'ovanie urobit’ spolo¢ne, ¢im im ukdZeme, aké pridel'ovanie majt urobit’. Rybicky,
ktoré zostand, ziaci pridelia diet'atu bez ¢isla. PokUsia sa doplnit’ spravne ¢islo.
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17/2

So Ziakmi najprv diskutujeme o tom, ¢i odtrhnutim zo stromu chlapcovi ¢ere$ne pribudli
alebo ubudli. Ziaci do prazdneho politka prekresl'uju Gere$ne a to najprv z prvého policka
a potom z druhého policka. Odporacame po prvych dvoch riadkoch prehlasit’: Komu sa
nechce kreslit' ceresne, moze kreslit' len ciarky.

17/3

Panaciky skacu v smere $ipky. Urobia vzdy tol’ko skokov o 1 policko, kol’ko je bodiek

na hracej kocke. Zo zaciatku odporacame kreslit’ aj obluciky (bez Sipok). Policko, kam
nakoniec panaciky doskocia Ziaci vyfarbia farbou panacika (alebo don urobia farebnu
znacku).

17/4

Stvrta Gloha obsahuje dva samostatné priklady. Najprv Ziaci nad jedno prasiatko nakreslia
zelené koliesko a nad druhé oranzové koliesko, ¢im prasiatka oznacia. Zist'uju, v ktorom je
viac jabi¢ok. Mali by to robit’ po jednom, teda tak, Ze napriklad buda v oboch prasiatkach
vyfarbovat po 1 jabicku. Ked’ uz v jednom prasiatku nie je &o vyfarbovat’, znamena to, ze
v tom druhom je jabl¢ok viac (0 tol’ko, kol’ko ich zostalo nevyfarbenych).

O kol’ko je jabiok viac zapisu (¢iarkami, kolieskami...) do obdiZnika prislugnej farby (podla
farby kolieska ozna¢ujiceho konkrétne prasiatko, ktoré ma viac nakreslenych jabi¢ok).

Hra

Kol’ko? Odhadni pocet.

Po vysvetleni pravidiel hry sa Ziaci hned’ m6zu hrat’ sami v dvojiciach. Prvy Ziak povie malé
¢islo. Druhy ukaze viac karti¢iek. Prvy povie, kol’ko karti¢iek druhy ziak ukazal a kol’ko ich
treba odobrat’ do poctu, ktory povedal na za¢iatku. Potom sa vymenia.

18. strana

Tato strana je analogicka stranam 21, 24 a 27.

18/1

Uloha je podobna tlohe 17/1. Rozdiel je v tom, Ze nie je uréené, kol’ko hub dostanu jednotlivé
vevericky. To musia urcit’ ziaci. Pri rozdel'ovani musime mat’ na pamdti, ze je potrebné
rozdelit’ vSetky huby. Nechdme to ziakov robit’ ndhodne. Podl'a navodu (ako na s. 15/1)
pridelia veverickam 2 alebo 3 huby. Doélezité je, aby skutocne pridel'ovali 2 alebo 3 huby.
Po tomto ndhodnom prideleni m6Zu nastat’ 3 moznosti:

a) rieSenie je spravne, t.j. 3 veveri¢ky maju 3 huby a 2 veveri¢ky majt 2 huby,

b) nejaké huby ostali nepridelené — tie ziak prida niektorym veveri¢kam, ktorym sa da
(teda tym, ¢o maju 2 huby),

C) poslednej vevericke sa uslo malo — to znamena, Ze niektorym veverickam treba zobrat
(teda tym, ¢o maju 3 huby).

18/2

So Ziakmi najprv diskutujeme o tom, ¢i vygumovanim ¢iarky pribudli alebo ubudli.
Ulohu odport¢ame riesit’ spdsobom, v ktorom Ziaci do prazdneho poli¢ka prekreslia Giarky
z prvého polic¢ka. Potom v nom prec¢iarknu tol’ko ¢iarok, kol’ko je v 2. policku.

Druhy spdsob je ten, Ze Ziaci najprv zistia, kol’ko ¢iarok zostane, napr. tak, Ze preciarknu
ciarky v 1. policku.

18/3

Uloha sa riesi v troch krokoch. Vzdy sa ber( do tvahy dvojice zvieratiek vedl’a seba.

V 1. kroku ziaci zistuju pocet zjedenych kusov. Ked’ ho zistia, spoja ¢iarou zvieratko
s0 spravnym napisanym alebo znazornenym poctom.
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V 2. kroku zist'uju, ktoré zvieratko v riadku zjedlo menej. Toto zvieratko zakruzkuja (dajd
do ovalu) ¢ervenou farbou. V poslednej dvojici zjedli rovnako, tak ni¢ nekrdzkuja.

V 3. kroku zist'uju, ktoré zvieratko v dvojici zjedlo viac (podobne ako v Glohe 17/4). Postupne
by si mali uvedomovat, ze to uz netreba zistovat’, lebo to musi byt’ to zvieratko, ktoré nie je
zakruzZkované. Rozhodne im to neprezradzame! Krdzkujeme modrou ceruzkou.

19. strana

Tato strana je analogicka stranam 14, 16, 22 a 25. Je zamerana na Citanie a pochopenie
tlaceného ¢isla 4.

19/1

Ziaci kreslia do zosita nakresleného na tejto strane (ak ho zaplnia, prejdd do riadneho zosita).
Najprv kreslia to, ¢oho je na obrazku 4 (tam, kde je tlaena 4), ¢oho je 2 (tam, kde je tlacena
2) a ¢oho je 3 (tam, kde je tlacena 3). Vzdy kreslia len 1 kus.

19/2

Pedagdg hovori (napr. 3 mrkvy, 2 jahody, 4 hrusky, 1 banén...) a Ziaci kreslia to, ¢oho je 4
(tam, kde je tlacena 4) to, ¢oho je 2 (tam, kde je tlaCena 2) a to, ¢oho je 3 (tam, kde je tlacena
3). Vidy kreslia 1 kus. Nakoniec pedagdg kresli na tabul’'u (napr. 2 sviecky, 5 klincov, 3
okna...) a Ziaci kreslia to, ¢oho je 4 (tam, kde je tlaena 4), to, ¢oho je 2 (tam, kde je tlacena 2)
a to, ¢oho je 3 (tam, kde je tlacena 3). Vzdy kreslia 1 kus.

19/3

Pri kazdom obrazku po preciarknuti predpisaného poctu predmetov ziaci zistia, kol’ko ich eSte
zostalo. Podl’a toho, kol’ko ich zostalo, kreslia prislusny obrazok do bloku v 2. tlohe.

19/4

Po vyrieseni odporac¢ame napr. nasledujuce pokracovanie: V kazZdej casti preciarknite

1 obrazok. Kolko ich zostalo?

20. strana

Tato strana je analogicka stranam 17, 23 a 26.

20/1

Spdsob, akym maju ziaci pridel'ovat’ vreckovky jednotlivym princezndm je na zvazeni
pedagdga. Ziaci mdzu vreckovky vyfarbovat’, alebo na ne nakreslit’ len farebnt znacku
(krizik, bodku...) podla farby sukne prislusnej princeznej. Prve pridel'ovanie odporu¢ame
urobit’ spolo¢ne, ¢im Ziakom ukazeme, aké pridel'ovanie maju robit’. Vreckovky, ktoré
zostand, pridelia princeznej bez ¢isla. Spravne ¢islo skusia doplnit’ do okienka na Satach
princeznej v ruzovych Satach.

20/2

So Ziakmi najprv diskutujeme o tom, ¢i najdenim Stvorlistkov, princeznej Stvorlistky pribudli
alebo ubudli. Ziaci do prazdneho poli¢ka prekresl'uju §tvorlistky a to najprv z prvého policka
a potom z druhého policka. Odporuc¢ame po prvych dvoch riadkoch umoznit’ ziakom kreslit’
namiesto Stvorlistkov len kolieska.

20/3

Panaciky skakali v smere Sipky. To znamena, ze naspit’ pojdu opacnym smerom. Panaciky
urobili vzdy tol’ko skokov o 1 policko, kol’ko je bodiek na hracej kocke. Zo zaciatku
odporucame kreslit’ aj obluciky (bez $ipok). Poli¢ko, odkial’ panacikovia skékali, Ziaci
vyfarbia farbou panacika (alebo na policko urobia farebna znacku).
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Hra

Kol’ko kariet chyba? Uhadni.

Hry podobného druhu uZ Ziaci ovladaju, preto moézu hrat’ sami v dvojiciach. Jeden zo Ziakov
povie ¢islo. Druhy ukaze menej karti¢iek ako bolo povedané ¢islo. Na to prvy povie, kol’ko
karti¢iek ukazal a kol’ko ich treba doplnit’, aby to bolo spravne.

21. strana

Tato strana je analogicka stranam 18, 24 a 27.

21/1

Uloha je podobna tlohe 20/1. Rozdiel je v tom, Ze nie je uréené, kolko zrkadiel dostanu
jednotlivé opice. To musia urcit’ Ziaci. Pri rozdel'ovani musia mat’ na pamati, Ze treba rozdelit’
vsetky zrkadla.

Nechame to Ziakov robit’ nahodne. Podl'a ndvodu pridelia opiciam 3 alebo 4 zrkadl&. DoleZité
je, aby skutocne pridel'ovali 4 alebo 3 zrkadld. Po tomto nahodnom prideleni m6zu nastat’

3 moznosti:

a) rieSenie je dobré, t. j. 3 opice maju 3 zrkadla a 2 opice maju 4 zrkadla,

b) nejaké zrkadla ostali nepridelené — tie Ziaci pridaju niektorym opiciam, ktorym sa da (teda
tym, ¢o maju 3 zrkadla),

c) poslednej opici sa uSlo malo — to znamena, Ze niektorym opiciam treba zobrat’ (teda tym,
¢o maju 4 zrkadla).

21/2

So Ziakmi najprv diskutujeme o tom, ¢i zjedenim slivky pribudli alebo ubudli.

Ulohu odporu¢ame riesit’ spdsobom, v ktorom Ziaci do préazdneho poli¢ka prekreslia slivky

Z prvého policka. Potom v nom preciarknu tol’ko sliviek, kol’ko ich je v 2. policku.

Druhym sp6sobom je ten, Ze Ziaci najprv zistia, kol’ko ¢iarok zostane. Napr. tak, Ze
preciarknu slivky v 1. poli¢ku. Odporuc¢ame po prvych dvoch riadkoch umoznit’ Ziakom
kreslit’ namiesto sliviek len kolieska.

21/3

Postupujeme podobne ako na s. 18/3. Uloha sa sklada z dvoch &asti, riesi sa v troch krokoch.
Vzdy sa beru do tivahy dvojice diel vedl’a seba.

V 1. kroku ziaci zistuju pocet predmetov v hra¢karskych delach. Ked’ ho zistia, spoja ¢iarou
delo so spravnym poctom.

V 2. kroku zist'uju, ktoré delo v dvojici obsahuje viac predmetov. Zakrizkuja ho (daju

do ovalu) modrou farbou. V tretej dvojici je rovnako, teda sa nekruzkuje.

21/4

Ziaci porovnavaju vzdy dvojicu diel v jednom riadku. Delo, kde je predmetov menej vyfarbia
modrou farbou, kde ich je viac Zltou farbou.

22. strana

Tato strana je analogicka stranam 14, 16, 19 a 25. Je zamerana na Citanie a pochopenie
tlaceného ¢isla 5.

22/1

So Ziakmi sa rozprdvame o obrazku, najma o tom, ¢oho je 3, ¢oho je menej ako 3 (teda ¢oho
je 1 alebo 2) a &oho je viac ako 3. Dalej si viimame symboly pre &islo 5. Je to strana na hracej
kocke s 5 bodkami. Je ddlezité, aby si Ziaci uvedomili, ze 5 kusov niecoho, je vlastne patkrat
jeden kus (pét’ jednotiek).
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Nakoniec Ziaci vpravo dole kreslia do prvych dvoch riadkov 5 predpisanych obrazkov. Prvy
Z nich nakreslia tak, ze obtiahnu predkresleny obrazok. Do 3. riadku nakreslia iny pocet
predkresleného obrdzku ako je 5.

22/2

Ziaci kreslia do zosita nakresleného na tejto strane (ak ho zaplnia, prejdd do riadneho zosita).
Najprv kreslia to, ¢oho je na obrazku 4 (tam, kde je tlaena 4), ¢oho je 5 (tam, kde je tlacena
5) a ¢oho je 3 (tam, kde je tla¢ena 3). Vzdy kreslia len 1 kus.

Potom pedagdg hovori (napr. 4 mrkvy, 3 jahody, 1 hruska, 5 bananov...) a Ziaci kreslia to,
coho je 4 (tam, kde je tlacend 4), to, ¢oho je 5 (tam, kde je tlacend 5) a to, ¢oho je 3 (tam, kde
je tlacend 3). Vzdy kreslia 1 kus.

Nakoniec pedagdg kresli na tabul’u (napr. 2 svieéky, 5 klincov, 4 okna...) a Ziaci kreslia to,
¢oho je 4 (tam, kde je tlaena 4), to, ¢oho je 5 (tam, kde je tlacena 5) a to, coho je 3 (tam, kde
je tlacena 3). Vzdy kreslia 1 kus.

22/3

Pri kazdom obrazku po preciarknuti predpisaného poctu ziaci zistia, kol'’ko predmetov este
zostalo. Podl’a toho, kol’ko ich zostalo, kreslia prislusny obrazok do bloku v 2. tlohe.

Tento druh ulohy ziaci uz poznajl, preto moéZu pracovat’ samostatne. Po vyrieSeni
odporuc¢ame pokracovat’ napriklad: V kazdej casti preciarknite 2 obrdzky. Kolko ich zostalo?
22/4

Ziaci dokreslia alebo prediarknu predmety v skupinach tak, aby bol vzdy pocet 5. Mozu
pracovat’ v dvojiciach.

23. strana

Tato strana je analogicka stranam 17, 20 a 26.

23/1

Na zaciatku odporuc¢ame diskusiu, ktord povedie k tomu, Ze neméa zmysel jednému princovi
pridelit’ 2 dyky, troje rukavic a pod. Odporacame prvé pridel'ovanie urobit’ spolo¢ne, ¢im
ziakom ukaZzeme sp0Osob pridel’'ovania. Veci, ktoré zostanu, pridelia princovi bez Cisla. Skasia
doplnit’ spravne ¢islo.

23/2

So ziakmi najprv diskutujeme o tom, ¢i im tym, Ze pera princovia dostali, pera pribudli alebo
ubudli. Ziaci do prazdneho poli¢ka prekresl’uju pera a to najprv z prvého policka a potom

Z druhého policka. Odporucame po prvych dvoch riadkoch umoznit’ ziakom kreslit’ namiesto
pier len ¢iarky alebo kolieska.

23/2

Panaciky skacu v smere Sipky. Urobia vzdy tol’ko skokov o 1 poli¢ko, kol'ko je bodiek

na hracej kocke. Pokial to ziaci uz nepotrebuju, nemusia uz kreslit’ obluciky. Policko, kam
nakoniec panaciky doskocia, vyfarbia farbou panacika (alebo don urobia farebnu znacku).

Hra

Kde je viac? Skontroluj.

Ziaci spolu nakreslia modry a zeleny $tvorec. Prvy z nich povie: ¥V modrom je viac hviezdiciek
ako v zelenom. Druhy nakresli hviezdi¢ky tak, aby to bola pravda. Potom sa prvého opyta:
Kde je viac hviezdiciek? Prvy spoluziak skontroluje, ¢i to je spravne a odpovie na otazku.
Vymenia sa a zaénu hrat’ odznova. Postup opakujt 3-krét.
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24. strana

Tato strana je analogicka stranam 18, 21 a 27.

24/1

Uloha je podobna tlohe 21/1. Rozdiel je v tom, Ze nie je uréené, kol’ko ovocia alebo vetvitiek
dostant jednotlivé sloniky. To musia ur¢it’ ziaci. Pri rozdel'ovani musia mat’ na pamiti, ze
treba rozdelit’ vietko ovocie a vetvicky. Uloha ma viac rieseni.

Ziakov nechame postupovat’ ndhodne. Nech podl'a ndvodu pridelia slonikom 3 alebo 4 alebo
5 kusov. Dolezité je, aby skutocne pridel'ovali 5, 4 alebo 3 kusy. Po tomto ndhodnom
prideleni m6zu nastat’ 3 moznosti:

a) rieSenie je dobrg, t. j.1 slon ma 5 kusov a 4 slony maju 4 kusy alebo 2 slony maju 5 kusov,
2 slony maju 4 kusy a 1 slon ma 3 kusy alebo 3 slony maju 5 kusov a 2 slony maju 3 kusy.

b) ostali nejaké kusy nepridelené — tie Ziaci pridaju niektorym slonom, ktorym sa da pridat’
(teda tym, o maju 3 alebo 4 kusy),

c) poslednému slonovi sa uslo malo — to znamena, ze niektorym slonom treba zobrat’ (teda
tym, ¢o maju 5 alebo 4 kusy).

2412

So ziakmi najprv diskutujeme o tom, &i darovanim ceruzky pribudli alebo ubudli. Ulohu
odporucame riesit’ spdsobom, v ktorom Ziaci do prazdneho policka prekreslia ceruzky

Z prvého policka. Potom v iom preciarknu tol’ko ceruziek, kol'ko je v 2. policku.

Druhy spdsob je ten, Ze Ziaci najprv zistia, kol’ko ich zostane, napr. tak, ze pre¢iarkne ceruzky
Vv 1. policku. Odporti¢ame po prvych dvoch riadkoch umoznit’ Ziakom kreslit’ namiesto
ceruziek len Ciarky alebo kolieska, pripadne iné zastupné znaky.

24/3

Ulohu uvedieme otazkou, ¢i je vietky kusy ovocia v miskach vidiet'. Potom dame v 1. a 4.
miske ovocie dokreslit’. Po dokresleni ziaci zist'ujt, v ktorej mise je viac kusov ovocia. Misu,
v ktorej je ovocia viac, ozdobia modrymi srdieckami. Misu, v ktorej je ovocia menej,
Cervenymi srdieCkami tak, Ze ich na prislusnd misu dokreslia.

25. strana

Tato strana je analogicka stranam 14, 16, 19 a 22. Je zamerana na Citanie a pochopenie
tlaceného c¢isla 6.

25/1

So Ziakmi sa rozprdvame o obrazku, najma o tom, ¢oho je 6, coho je menej ako 6 a ¢oho je
viac ako 6. Dalej si v§imame symboly pre &islo 6. Je to strana na hracej kocke so 6 bodkami.
Ziakov vedieme k tomu, aby si uvedomili, Ze 6 kusov nie¢oho, je vlastne Sestkrat jeden kus
(Sest’ jednotiek).

Nakoniec Ziaci kreslia vpravo dole do prvych dvoch riadkov 6 predpisanych obrézkov. Prvy
Z nich nakreslia tak, ze obtiahnu predkresleny obrazok. Do 3. riadku nakreslia iny pocet
predkresleného obrdzku ako je 6.

25/2

Ziaci kreslia do zosita nakresleného na tejto strane (ak ho zaplnia, prejdd do riadneho zosita).
Najprv kreslia to, ¢oho je na obrazku 4 (tam, kde je tlaena 4), to, ¢oho je 6 (tam, kde je
tlacena 6) a to, ¢oho je 3 (tam, kde je tlacena 3). Vzdy kreslia len 1 kus.

Potom pedagdg hovori (napr. 4 mrkvy, 3 jahody, 6 jabik, 7 bananov...) a Ziaci kreslia to, ¢oho
je 4 (tam, kde je tlacend 4), to, ¢oho je 6 (tam, kde je tlacena 6) a to, ¢oho je 3 (tam, kde je
tlacend 3). Vzdy kreslia 1 kus.
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Nakoniec pedagdg kresli na tabul’u (napr. 2 svieéky, 6 klincov, 3 oknd...) a Ziaci kreslia to,
¢oho je 4 (tam, kde je tlaena 4), to, ¢oho je 6 (tam, kde je tlacena 6) a to, coho je 3 (tam, kde
je tlacena 3). Vzdy kreslia 1 kus.

25/3

Pri kazdom obrazku po preciarknuti predpisaného poctu objektov ziaci zistia, kol’ko ich eSte
zostalo. Podla toho, kol’ko ich zostalo, kreslia prislusny obrazok do bloku v 2. tlohe.

25/4

Po vyrieSeni ulohy odporac¢ame pokracovat napr.: V kazdej casti preciarknite 2 predmety
(zvieratkd). Kolko ich zostalo?

26. strana

Tato strana je analogicka stranam 17, 20 a 23.

26/1

Odporacame prvé pridelovanie urobit’ spolo¢ne, ¢im ziakom ukazeme spdsob pridel’'ovania.
Veci, ktoré zostand, pridelia macke bez ¢isla. Skusia doplnit’ spravne Cislo.

26/2

So ziakmi najprv diskutujeme o tom, & im vyhrou gul’6¢ky pribudli alebo ubudli. Ziaci

do prazdneho polic¢ka prekresl'uju gul'6¢ky a to najprv z prvého policka a potom z druhého
policka. Odporti¢ame po prvych dvoch riadkoch umoznit’ Ziakom kreslit’ namiesto gul'6¢ok
len zastupné znaky.

26/3

Panaciky skacu v smere Sipky. Urobia vzdy tol’ko skokov o 1 poli¢ko, kol'ko je bodiek

na hracej kocke. Pokial to ziaci uz nepotrebuju, obluciky uz nemusia kreslit’. Poli¢ko, kam
nakoniec doskoc¢ia vyfarbia farbou panacika (alebo don urobia farebnti znacku).

Hra

Kde je menej? Skontroluj.

Ziaci spolu nakreslia modry a zeleny obdiZnik. Prvy z nich povie: V modrom je menej
hviezdiciek ako v zelenom. Druhy nakresli hviezdi¢ky tak, aby to bola pravda a aby to prvy
nevidel. Potom spolo¢ne skontroluju, ¢i to maju spravne. Postup opakujua 3-krét.

27. strana

Tato strana je analogicka stranam 18, 21 a 24.

27/1

Uloha je podobna tilohe 24/1. Nie je uréené, kol’ko hra¢iek dostant jednotlivé deti. To musia
uréit’ Ziaci. Pri rozdelovani musia mat’ na pamati, Ze treba rozdelit’ vietky hracky. Uloha ma
viac rieSeni.

Nechame ziakov postupovat’ nahodne. Nech podl'a ndvodu pridelia detom 3 alebo 6 alebo 5
kusov. Délezité je, aby skutocne pridelovali 5, 6 alebo 3 kusy. Po tomto ndhodnom prideleni
mOZu nastat’ 3 moznosti:

a) rieSenie je dobré, t. j. Ziaci maju jednu z tychto 2 moZnosti:

1 dieta ma 3 kusy a 4 deti 5 kusov alebo 2 deti maji 3 kusyl dieta ma 5 kusov a 2 deti maju 6
kusov.

b) nejaké kusy ostali nepridelené — tie pridaju nicktorym detom, ktorym sa da pridat’ (teda
tym, ¢o maju 3 alebo 5 kusov),

C) poslednému diet'at’u sa uslo mélo — to znamena, ze niektorym detom treba zobrat’ (teda
tym, ¢o maju 5 alebo 6 kusov).
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2712

So ziakmi najprv diskutujeme o tom, &i prehrou gul’d&ky pribudli alebo ubudli. Ziaci

do prazdneho policka prekresl'ujt gul'6¢ky a to najprv z prvého policka a potom z druhého
policka. Potom v iom preciarknu tol’ko gul'6¢ok, kolko ich je v 2. policku.

Druhy spdsob moze byt taky, ze Ziaci najprv zistia, kol’ko ich zostane (napr. tak, Ze
preciarkuje gul'ocky v 1. policku).

Ulohu mézeme vyuzit' na precvi¢ovanie zistovania poétu tak, Ze Ziakom dame dokreslovat’
v 1. stipci z1té gulocky (do 2., 4., 6., 8. riadku) v takom poéte, aby ich bolo viac, ako ich je
v 2. stipci. Zistuju, kol'ko ich zostalo.

27/3

Ulohu zaéneme otazkou, &i je vietky kusy ovocia vidiet. Okrem rie$enia uvedeného

v metodickych poznamkach na prislunej strane v pracovnom zoSite, mézeme Ulohu eSte
d’alej rozvinut’. Pri sledovani, kol'’ko ovocia je v kosikoch vidiet,, ziaci zistia, ze v poslednom
koSiku vidia viac ako 6 kusov a to 0 1 kus viac. Preto k 6 pridame este 1 ¢iaro¢ku. Potom
Ziaci zist'uju, v ktorom kosiku je viac kusov ovocia. KoSik, kde ich je viac, vyfarbia na zeleno,
kde je ich menej, na Zlto.

28. strana

Tato strana slUZi pre pedagdga ako spitna vizba. Je po precitani textu a pripadnych
poznamkach pedagdga ur¢ena na samostatna pracu. Sklada sa totiz z typov uloh, s ktorymi sa
uZ Ziaci stretli. Upozoriiujeme na moznost, ze v 7. Ulohe je mozné v 1. riadku zmenit’ vzor
na prvé 3 znaky a v 2. riadku na posledné 2 znaky.

3. kapitola (strany 29 - 52)

Taziskom tejto kapitoly je:
e zavedenie pisanych ¢isel 1 az 6,
e zavedenie porovnavania Cisel,
e zavedenie Sipkovych uloh.

29. strana
Na strane sa zavéadza pisand 1. Uvadzame navrhy moznych uloh (zamestnani) v suvislosti
s Gvodnou ilustraciou:
a) Rozpravame sa, ¢o na obrazku vidime. Pocas rozpravania sa mozeme ziakov okrem iného
opytat, ¢i vedia,

0 ¢o sa pyta lienka (Lienka: ,,Domcek, domcek, kto v tebe byva?“, nik sa neozyva),

0 ¢o po tom lienka urobi (nast’ahuje sa doiiho).
b) Podla pokynov pedag6ga Ziaci vyfarbuju alebo kreslia predpisané farebné znacky
do tlacenej 1. Ked'Ze takéto vyfarbovanie je pri kazdom cisle, pedagog sa rozhodne, ¢o bude
pri diktovani precvi¢ovat. Moze precvicovat’ aj viac veci naraz, napr.:

0 precvicovanie poctu (napr. 3 policka budu Cervené, ale nie pri sebe),
precvi¢ovanie predloziek (nad, pod, medzi, tesne nad, .....),
precvicovanie poradia (napr. v tretom odspodu bude zelené koliesko),
precvicovanie viac — menej (napr. najviac bude modrych, zelenych bude menej ako
cervenych).
¢) Ziaci vyplituju symboly: V stipéeku vyfarbia spodny §tvordek, taktieZ vyfarbia vybrany
kruh.
d) Ziaci sa ucia pisat’ ¢islo 1. Najprv v drakovi hl'adaju pisanii 1 a obtiahnu ju. Potom
obtiahnu predpisané 1 a do vol'nych okienok sa pokusaju pisat’ svoje prvé jednotky.

O OO
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29/1

Ziaci zapisuju podet. Miesto &iarok, ¢i koliesok pisu pisané 1. Do raméeka vzdy jednu.

29/2

Ide 0 'ahku ulohu, lebo 2. a 3. obrézok vznikol z 1. obrazku ,,gumovanim®. To znamena, Ze sa
sta¢i pozriet’, aky je predmet na 1. obrdzku na tom mieste, kde je na 2. a 3. obrazku volné
miesto.

Nadvazujuca Uloha: Do zosita nakreslite predmety od predmetu s najmensim poctom po
predmet s najvdcsim poctom.

30. strana

30/1

Podobne ako pri porovnavani je najlepSie po jednom vyfarbovat’ 1 koralik na modro

a 1 koralik na ¢erveno.

30/2

Ziaci budu asi prekreslovat’ bodky zo strednej lienky na krajné postupne na to isté miesto ako
ma stredna lienka. Pritom u tej vI'avo 1 bodku neprekreslia a u tej vpravo 1 bodku pridaja.
30/3

Odporacame pri diktovani precvicovat’ vpravo, vlavo, tesne vedla, medzi...

30/4

Po vyrieseni tlohy (porovnanie poctu obrazkov v jednotlivych okienkach spajanim),
odporuc¢ame napr. zadania:

V 2. obrdzku dokresli tolko jablcok, aby ich bolo rovnako ako cervikov.

V 4. obrazku dokresli 3 kusy, aby ceresni a sliviek bolo rovnako.

Hra

Kol’ko? Uhadni.

Pravidla: Prvy hra¢ nakresli niekol’ko hviezdic¢iek tak, aby to druhy nevidel. Musi ich byt’
najviac 6. Druhy hra¢ sa snazi tento pocet uhadnut’ tym, ze povie ¢islo udavajlice pocet
hviezdiciek. Nakoniec obaja kontroluju, ¢i druhy hra¢ uhadol. Potom sa vymenia.

31. strana

Strana je venovana porovnavaniu ¢isel, zatial’ bez znakov < a >. Znaky sa zavadzaju na strane
34. V pripade, Ze sa v Ulohach vyskytuje inStrukcia dopisat’ spravne znaky, vynechame ju

a vratime sa k nej neskér, po zavedeni znakov. Doraz kladieme na spravne porovnanie
mnozstva.

31/1

Ziaci porovnavaju pocet v dvojici hrnéekov v jednom okienku. Na obrazok, kde je poget
rovnaky (1. a 2. okienko) dokreslia smajlika.

31/2

Ciel'om ulohy je aby si Ziaci uvedomili, Ze 6 hocijakych predmetov je vzdy viac ako 3 tieto
predmety. Preto je Cislo 6 véc¢sie ako Cislo 3. 4 hocijaké predmety st menej ako 5 tychto
predmetov. Preto je ¢islo 4 menSie ako Cislo 5.

31/3

Sipky kreslime (ako ukazuje vzor) v hornom okienku (spodné okienko vyuZijeme neskor,
Vv 4. tlohe). Ziaci si postupne uvedomuja, Ze vacsi poéet znamena vicsie &islo, mensi podet
mensie ¢islo.

31/4

Cervené $ipky kreslime pod zelené §ipky. Pri spravnom rieseni, by mali vietky smerovat’
opa¢nym smerom ako zelené.
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Pokracuj

Jednym z cielov tejto ulohy je naudit’ sa pisat’ znaky nerovnosti (viac, menej). Ziaci ale este
nevedia, Ze piSu znaky nerovnosti. Pre nich su to len obrazky.

V 1.riadku ako vzor mézeme zobrat’ skupinku 2 znakov, ale vedie to k tomu istému rieSeniu.
V 2.riadku ako vzor mézeme zobrat’ len celu skupinku 4 znakov.

V 3. riadku ako vzor mozeme zobrat’ skupinku 3 znakov.

32. strana
Na strane sa zavadza pisana 2. Uvadzame navrhy moznych Gloh (zamestnani) v savislosti
s tvodnou ilustraciou:
a) Rozpravame sa, ¢o na obrazku vidime. Pocas rozpravania sa moéZeme ziakov okrem iného
opytat’, ¢i vedia,

O Co sa pyta slimak (Slimak: ,,Domcek, domcek, kto v tebe byva?*“ Lienka: ,,Ja lienka.

Ale miesta tu je dost, nechces tu byvat aj ty?* Slimék: ,,Velmi rad."),

b) Osobitne sa budeme rozpravat’ o ¢islach v okienku na klobuku. V prvom okienku je
zapisané, kol’ko zvieratiek bolo v doméeku, t. j. prvd 1 znamen4, Ze v doméeku bolo 1
zvieratko (lienka). V druhom okienku je zapisané, kol’ko zvieratiek pribudlo t. j. + 1 na Sipke
znamend, Ze 1 zvieratko pribudlo (slimé&k).
V tretom okienku je zapisané, kol'ko zvieratiek je teraz v dom¢ceku, t. j. 2 — znamena, Ze su
teraz dvaja.
Podrl'a pokynov pedagdga Ziaci vyfarbuju alebo kreslia predpisané farebné znacky do tlacene;j
2. Kedze takéto vyfarbovanie je pri kazdom ¢isle, pedagdg sa rozhodne, ¢o bude pri diktovani
precvi¢ovat. MoZe precvicovat’ aj viac veci naraz, napr.:

0 precvicovanie poctu (napr. 2 policka budi ervené, umiestnené vedl’a seba),
precvicovanie predloziek (nad, pod, medzi, tesne nad, .....),
precviovanie poradia (napr. v druhom odspodu bude ZIté koliesko),
precvi¢ovanie viac — menej (napr. najviac bude modrych, zelenych bude menej ako
cervenych).
¢) Ziaci vypliuju symboly: V stipéeku vyfarbia 2 $tvoréeky, taktiez vyfarbia 2 kruhy.
d) Ziaci sa ugia pisat’ ¢islo 2. Najprv v labuti h'adaju pisant 2 a obtiahnu ju. Potom obtiahnu
predpisané 2 a do vol'nych okienok sa pokusajt pisat’ svoje prvé dvojky.
32/1
Ziaci zapisuju poéet. Miesto &iarok, &i koliesok pisu pisané 2 alebo 1. Do okienka vzdy jednu.
32/2
Ide 0 'ahku ulohu, preto mézeme pridat’ d’alSie podmienky. Napr.: Kazdy z 9 kruhov musi byt
vyfarbeny aspor raz.

O OO

33. strana

Tato strana je analogicka stranam 37, 41, 45 a 49.

33/1

Ziaci zapisuju po¢et mysi rovnakej farby (stale iarkami) do farebnej plochy tvaru mysi

s prislusnou farbou.

33/2

Ziaci nad’alej porovnavaju bez pomoci &isel (bez zistovania poétu). Pokra¢ovanim Glohy
moze byt napriklad zadanie: KoSik s mensim cislom vyfarbi cervenou.

33/3

Najprv v tlohe odporti¢ame precvi¢ovat’ odhad. Este pred rieSenim tlohy sa Ziaci pokusia
odhadnut’, ktorych rovnakych obrazkov (odlisnej farby) v dvoch radoch je viac. Potom vpravo
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od ulohy urobia machul’u takej farby, ktorti ma viac srdiecok (kvetiniek). Stale porovnévaju
bez pomoci Cisel, teda bez zistovania poctu.

O kol’ko je srdiecok (kvetiniek) viac, zapiSu do okienka v tom riadku, kde ich je realne viac.
Ked'Ze vysledky su 2 a 1, mdzZu zapisovat’ ¢islom.

33/4

Po zapisani poctu Stvorcekov (propedeutika radu Cisel tak, ako 1d za sebou) mozeme ulohu
vyuzit’ na vyfarbovanie stvorcekov podl'a pokynov.

Pokracuj
Ulohu odpora¢ame dat’ riesit’ na viac krat. Jednym z jej ciel'ov je aj precvicovanie pisania
prislusnych ¢isel. Ako vzor volime vzdy celu napisant skupinu.

34. strana
34/1
llustraciu vyuzijeme na zavedenie znakov nerovnosti.

Pokracuj

Ulohu odporti¢ame riesit’ na viac krat. Najprv Ziaci urobia napr. len 3. riadok a k zvysnym
riadkom sa vratime v inom Case. Ako vzor st uvedené skupiny ¢isel a znakov.

34/2

Tym, Ze Ziaci zakr0Zkuji mensie ¢isla zistime, ¢i vedia porovnavat’ ¢isla a nemylia sa len

V znakoch pre nerovnost’.

34/3

Ziaci pi$u farebné ¢&islice 1 a 2 podla pokynov pedagdga. Napr.: Do 2. okienka zdola napiste
zelené cislo 2.

34/4

V prikladoch sa nachadza (vedome) spolu aj viac kusov zeleniny ako 6. Ziakov najprv
motivujeme pribehom. Méze byt o tom, ako zajaciky zoZrali nickol’ko kusov zeleniny
(napriklad 1 mrkvu, 3 papriky, 2 kaleraby a 4 kapusty). Ziaci vzdy pre¢iarknu prislusny pocet
v okienkach s va¢sim poétom zeleniny. AZ potom prejdeme k riedeniu Glohy. Pozor! Ziaci
vysledok zapisuju. Je na uvazeni pedagdga, ¢i budt zapisovat’ nejakymi znakmi alebo aj
¢islom.

35. strana

Tato strana je analogicka stranam 39, 43, 47 a 51.

35/1

Ziaci vyhl'adaju a obtiahnu spravne napisané &islice 1 a 2, ostatné preéiarknu. Potom

do okienka napisu Cislice 1 a 2 tak, aby sa ¢o najviac priblizili k Standardizovanému tvaru.
35/2

Ziaci najskor spo¢itaji predmety a potom zapisu ich poéet do prislusného okienka. Obe
skupiny predmetov v jednom ram¢eku porovnaju spajanim. Tie predmety, ktorych je menej,
vyfarbia. Nakoniec doplnia spravny znak nerovnosti alebo rovnosti.

35/3

Ide 0 vel'mi jednoduché rozdel'ovanie, takZe sa snazime postupne najst’ vSetky rieSenia.
Spociatku buda mat’ Ziaci problém s takym rozdelenim, kde jeden ni¢ nedostane. Rozdelené
rybky vzdy nakreslia. M6Zeme im pomahat’ otazkami: Kolko rybiek moze dostat prva cajka?
(0, 1 alebo 2) Ktoru moznost este nemds?

Cislo 0 sa este nepreberalo, takze mozu nechat’ okienko prazdne.
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35/4

Ziaci dokresl'ujt terée podl'a vzoru. Na dvoch neuplnych teréoch obtiahnu ¢iarkovanu
kruZnicu a 2 chybajlce dokreslia. Po dokresleni méZu terée vyfarbovat’ podla pokynov
pedagdga.

36. strana

Tato strana je analogicka stranam 32, 40, 44 a 48.

Na strane sa zavadza pisana 3. Uvadzame navrhy moznych Gloh (zamestnani) v savislosti

s ivodnou ilustraciou. Vo vSetkych bodoch postupujeme podobnym spésobom ako

na stranach 29 a 32.

36/1

Ziaci zapisuju pocet vyfarbenych Stvorcov pisanou &islicou.

36/2

Ide o0 'ahku ulohu. Z tohto dévodu mozeme pridat’ d’alSie podmienky. Napriklad: Kazdy z 9
kruhov musi byt vyfarbeny aspon raz.

37. strana

Tato strana je analogicka stranam 33, 41, 45 a 49.

37/1

Ziaci zapisuju pocet kvetov jednej farby. Ak vedia dané ¢islo napisat’, zapisu podet &islom.
Ak nie, zapiSu ho ¢iarkami do farebnej plochy prislusnej farby.

3712

Po vyrieSeni méZeme v Ulohe pokracovat’. Napriklad tym, Ze budu ziaci zistovat’, kde je
po rozdeleni viac ovocia (vl’avo alebo vpravo) a 0 kol’ko. Ovocie, ktoré je ,,navyse
zakrazkuja.

3713

Odporucame, aby si ziaci v tlohe najprv precvicili odhad. Pokusia sa odhadnut’, ktorych
rovnakych obrazkov (odliSnej farby) v dvoch radoch je menej. Potom vpravo od ulohy urobia
farebnu plosku vo farbe kvietkov, ktorych je menej (modrej). Ziaci stale porovnavaji

bez pomoci Cisel, teda bez zistovania poc¢tu. O kol'ko je menej kvietkov zapiSu do okienka
v tom riadku, kde je kvietkov redlne menej (v druhom). Ked’Ze mame vysledok, m6zu ho
zapisat’ ¢islom.

37/4

Postupujeme ako na s. 33/4.

Pokracuj

Ulohu odpora¢ame dat’ riesit’ na viac krat. Jednym z jej ciel'ov je aj precvi¢ovanie pisania
prislusnych ¢isel. Ako vzor volime vzdy cel( napisanu skupinu.

3715

Porovnavame &isla, ktoré vieme pisat’. Ulohu navrhujeme rozdelit’ do 3. krokov:

1. krok: Ziaci vyfarbia ¢ervenou farbou okienka s va&§imi &islami.

2. krok: Ziaci vyfarbia modrou farbou okienka s modrymi &islami.

3. krok: Ziaci az v tomto kroku dopliiaju spravny znak nerovnosti.
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38. strana

Tato strana je analogicka stranam 42, 46 a 50.

38/1

V Ulohe sa Ziaci prvykrat stretnt so Sipkovymi ulohami. Motiva¢ne vychadzame z rozpravky
,2Domcek, domcek, kto v tebe byva?* Zaciname so s¢itanim ako s pribudanim. Pri pocitani si
ziaci pomahaji dom¢ekom, kde dokreslia pribudnuté zvieratko (&). Potom pocet zvieratiek
zapisu ¢islom do okienka. Nakoniec cely priklad spolo¢ne precitame (napr.: Dva plus jedna su
tri.).

38/2

Analogicka uloha k 1. ulohe, len na od¢itanie — ubtidanie. Pri pocitani si Ziaci pomahaja
domcéekom, kde preciarkuju odidené zvieratko (a). Potom pocet zvieratiek zapisu ¢islom

do okienka. Nakoniec cely priklad spolo¢ne precitame. (Napriklad: Dva minus jedna je
jedna.)

38/3

Ziaci postupuju podobne ako v Glohe 23/3 s tym rozdielom, Ze skaéu postupne s 2 pana¢ikmi
na hracom pasiku. Kazdy pana¢ik ma kocku rovnakej farby akej je on sam.

38/4

Je zaujimavé, Ze Ziaci tato Glohu vel'mi ¢asto rie§ia ako rovnicu, t. j. dopianim: 2 + ? =3,
3+?=4, 1+ ?=2. Neskor bude pre nich prirodzeny spdsob odéitanim. Ziaci si mézu
pomahat’ dokres'ovanim alebo prstami.

38/5

V tlohe méZeme precviovat’ aj orientaciu v rade, pocet a farbu.

39. strana

Tato strana je analogicka stranam 35, 43, 47 a 51.

39/1

Ziaci vyhl'adaju a obtiahnu spravne napisané &islice 3, ostatné pregiarknu. Potom do okienka
napiSu ¢islicu 3 tak, aby sa ¢o najviac pribliZila k Standardizovanému tvaru.

39/2

Ziaci najskor spoéitajii predmety, potom zapisu ich poéet do prislusného okienka. Obe
skupiny predmetov porovnaju spajanim. Tie predmety, ktorych je viac, vyfarbia. Nakoniec
doplnia spravny znak nerovnosti.

39/3

Ide 0 vel'mi jednoduché rozdel'ovanie, takZze sa SO Ziakmi snazime postupne najst’ vietky
rieSenia. Spociatku budii mat’ problém s takym rozdelenim, kde jeden ni¢ nedostane.
Rozdelené Cerviky kreslia ako ¢iarky. Mozeme im pomahat’ otazkami: Kolko cervikov moze
dostat prva kuriatko? (0, 1, 2 alebo 3) Ktorii moznost este nemds? Cislo 0 sa este
nepreberalo, takze mézu nechat’ okienko prazdne.

39/4

V podstate ide o rovnaky vzor, len v men$om a vi¢som prevedeni. Ziaci dokresl'uju
chybajuce ¢iary.

40. strana

Tato strana je analogicka stranam 32, 36, 44 a 48.

Na strane sa zavadza pisana 4. VyuZijeme navrhy moznych tloh (zamestnani) v savislosti
s ivodnou ilustraciou. Postupujeme vo vsetkych bodoch podobnym spésobom ako

na stranach 29, 32, 36.

40/1

Ziaci zapisuji pocet vyfarbenych Stvorcov pisanou ¢&islicou.
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40/2
Ide o 'ahku ulohu. Z tohto dévodu mézeme pridat’ d’alSie podmienky. Napriklad: V kazdom
riadku v Stvorci s kolieskami moézu byt vyfarbené najviac 2 kruhy.

41. strana

Tato strana je analogicka stranam 33, 37, 45 a 49.

41/1

Ziaci zapisujii pocet farebnych tvoréekov. Ak vedia dané &islo napisat’, zapidu pocet ¢islom.
Ak nie, zapiSu ho ¢iarkami do farebnej plochy prislusnej farby. PouZili sme aj bielu farbu.
41/2

Prvy priklad za¢ina pedagdg pribehom a Ziaci ho riesia spolo¢ne. Napr.: Mam 8 kociek.
Rozdelim ich medzi Hanu a Liviu. Hana dostane 6 kociek. Kolko kociek dostane Livia? Ziaci
kreslia Liviine kocky. Ulohu mdzeme d’alej rozsirit’. Napriklad tym, Ze Ziaci budi zistovat’,
kde je po rozdeleni menej kociek (vI’avo alebo vpravo) a o kol’ko. Vysledok napisu ¢islom
vedla riadku.

41/3

Odportacame, aby si ziaci v ulohe najprv precvicili odhad. Pokusia sa odhadnut’, ktorych
rovnakych obrazkov (odlisnej farby) v dvoch radoch je menej. Potom vpravo od ulohy urobia
farebnu pl6sku vo farbe listkov (hviezd), ktorych je menej. Ziaci stale porovnavaji

bez pomoci ¢isel, teda bez zistovania po¢tu. O kol'ko je menej listkov (hviezd) zapiSu

do okienka v tom riadku, kde je listkov (hviezd) redlne menej.

41/4

Po zapisani poctu (propedeutika radu ¢isel, tak ako ida za sebou) mbézeme tlohu vyuzit

na vyfarbovanie stvoréekov podl'a pokynov.

Pokracuj
Ulohu odpora¢ame dat’ riesit’ na viac krat. Jednym z ciel'ov je aj precvi¢ovanie pisania
prislusnych ¢isel. Ako vzor volime vzdy celu napisant skupinu.

42. strana

Tato strana je analogicka stranam 38, 46 a 50.

42/1

Ziaci sa v tlohe znovu stretaju so ipkovymi Glohami. Menime ale motivéciu na pribGdanie
na miske. Ziakom pomahame pribehom, ktory postupne kreslia. Napr.: V miske boli 3 jablka
(Ziaci nakreslia do misky 3 jablka). Otecko pridal na misku 1 jablko (Ziaci prikreslia do misky
1 jablko). Kolko jabik zostalo? Vysledny po&et Ziaci zapisu &islom do okienka. Nakoniec cely
priklad spolo¢ne pre¢itame (napr.: Tri plus jedna su Styri).

4212

Analogicka tloha k 1. tlohe, len na odgitanie — ubldanie. Ziakom pomahame pribehom, ktory
postupne kreslia. Napr.: V miske boli 4 hrusky (ziaci nakreslia do misky 4 hrusky).

Brat si 1 hrudku zobral (pre¢iarknu v miske 1 hrusku). Kolko hrusiek zostalo? Ziaci zapisu
vysledny pocet &islom do okienka. Nakoniec cely priklad spolo¢ne pregitame (napr.: Styri
minus jedna su tri.).

42/3

Vedome sme do tejto Ulohy dali ¢isla, ktoré sa eSte nepreberali. Predpokladame totiz, Ze aj
ked’ ziaci tieto Cisla nepoznajt, vedia uz v tomto ¢ase hovorit’ ¢isla do 10. Teda ak im ¢islo
preé¢itame, mali by vediet’ ulohu postupnym dokreslovanim po 1 vyriesit. Ziaci si mozu
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pomahat’ dokresl’'ovanim alebo prstami. Ak to vSak pedagdg povaZzuje pre konkrétnych Ziakov
za predCasné, moze sa vratit’ k tejto Ulohe aZ po prebrati ¢isla 8.

42/4

Na hracej $ipke st 2 panaciky. Ziaci zistuju odkial’ skoéili. Preto musia skakat’ s panagikom
dozadu. Kazdy panac¢ik ma kocku rovnakej farby ako je on sam.

42/5

Navrhujeme postupovat’ ako v Glohe 37/5. Ziaci porovnavaju &isla, ktoré vedia pisat’. Ulohu
navrhujeme rozdelit’ do 3. krokov:

1. krok: Ziaci zakrazkuju okienka s va¢§imi ¢islami modrou farbou.

2. krok: Okienka s mensimi ¢islami zakrazkuja ZItou.

3. krok: Az teraz doplnajti spravny znak nerovnosti.

42/6

Mozeme precviCovat’ aj orientaciu v rade, pocet a farbu.

43. strana

Tato strana je analogicka k stranam 35, 39, 47 a 51.

43/1

Ziaci vyhladaju a obtiahnu spravne napisané &islice 4, ostatné prediarknu. Potom do okienka
napiSu Cislicu 4 tak, aby sa ¢o najviac pribliZila k Standardizovanému tvaru.

43/2

Ziaci najskor spoéitaju zvieratka a potom zapisu ich pocet do prislusného okienka. Obe
skupiny zvieratiek porovnaju spajanim. Zvieratka, ktorych je viac, vyfarbia. Nakoniec doplnia
spravny znak nerovnosti.

43/3

Ide 0 veI'mi jednoduché rozdel'ovanie, takze sa snazime postupne najst’ vetky riesenia.
Rozdelené mysky kreslime ako kolieska. Ziakom mdzeme pomahat’ otazkami: Kolko mysiek
méze dostat prva macka? Ktorii moznost este nemas? Cislo 0 sa este stale nepreberalo, takze
mozu nechat’ okienko prazdne.

43/4

Pocet jednotlivych vykrojenych keksov ziaci zist'uju tak, Zze do formiciek toho istého druhu
na boku pece postupne piSu ¢isla. Napriklad, ked’ zist'uji pocet trojuholnikov, postupuju tak,
ze pre¢iarknu jeden trojuholnikovy keks a do trojuholnika na boku pece napisu ceruzkou ¢islo
1. Potom preciarknu d’al$i trojuholnik, predchadzajuce ¢islo vygumuju a napisu 2, atd’.

44. strana

Tato strana je analogicka stranam 32, 36, 40 a 48.

Na strane sa zavadza pisana 5. VyuZijeme navrhy moznych tloh (zamestnani) v savislosti
s ivodnou ilustraciou. Postupujeme vo vsetkych bodoch podobnym spésobom ako

na stranach 29, 32, 36 a 40.

44/1

Ziaci zapisuji pocet vyfarbenych Stvorcov pisanou ¢&islicou.

44/2

Ide o 'ahku ulohu. Z tohto dévodu mozeme pridat’ d’alSie podmienky. Napriklad: Ani raz
nevyfarbite kruh vpravo hore.
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45. strana

Tato strana je analogicka stranam 33, 37, 41 a 49.

45/1

Ziaci zapisuju pocet predmetov rovnakej farby (rovnakého druhu). Ak vedia dané &islo
napisat’, zapiSu pocet ¢islom. Ak nie, zapiSu ho ¢iarkami do okienka pod plochu prislusne;j
farby (pod plochu s prislusnym druhom). PouZili sme aj bielu farbu.

45/2

Postupujeme podobne ako na s. 41/1. Pozor na znak rovnosti. Na jeho zaklade m6zu Ziaci
zistit’, Ze 2 ulohy su na ,,spolu® a 2 na rozklad. Odporacame do hovorenia pribehov zapojit
Ziakov takym sp6sobom, Ze pre jednu ulohu odznie aj viac pribehov.

45/3

Odportacame, aby si ziaci v tlohe najprv precviéili odhad. Pokusia sa odhadnut’, ktorych
rovnakych obrazkov (odlisnej farby) v dvoch radoch je viac. Potom vpravo od tlohy urobia
farebnd pl6sku vo farbe hviezdiciek (kvietkov), ktorych je viac. Ziaci stale porovnavaju bez
pomoci ¢isel, teda bez zistovania poétu. O kol’ko je viac hviezdiiek (kvietkov) zapiSu

do okienka v tom riadku, kde je hviezdiciek (kvietkov) realne viac.

45/4

Po zapisani poctu (propedeutika radu ¢isel, tak ako idu za sebou) mézeme tlohu vyuzit’

na vyfarbovanie stvoréekov podl'a pokynov.

Pokracuj
Ulohu odporta¢ame dat’ riesit’ na viac krat. Jednym z jej ciel'ov je aj precvicovanie pisania
prislusnych ¢isel. Ako vzor volime vzdy celu napisant skupinu.

46. strana

Tato strana je analogicka stranam 38, 42 a 50.

46/1

Ziaci sa v tlohe znovu stretaju so ipkovymi Glohami. Menime ale motivéciu na odlietanie

a prilietanie lastoviciek. Prvé 4 priklady st na prilietanie, zvy3né 4 na odlietanie. Podobne ako
na strane 42/2, Ziakom pomahame pribehom, ktory postupne kreslia. Lastovicky staci
znazoriovat’ (napr. krdzkami — hlavi¢kami). Vysledny pocet zapiSu ¢islom do okienka.
Nakoniec cely priklad spolo¢ne precitame (napriklad: Jedna plus tri sa Styri.).

46/2

Na hracej $ipke st 2 panaciky. Ziaci zistuju, kam doskodéili. Kazdy panadik ma ale 2 kocky.
Odportacame, aby ziaci urobili rovnaku farebna znacku (napr. koliesko) aj po doskoc€eni podl'a
prvej kocky.

Po vyrieSeni kazdého zo 4 prikladov odporuc¢ame pokracovat’ tymto zamestnanim:

Teraz si poradie kociek vymenime. Najprv bude panacik skakat podla 2. kocky a potom podla
1. kocky. Kam doskoci teraz? (Ako znaCku pouzite napriklad kriZik.)

46/3

Pri rieSeni navrhujeme postupovat’ ako v ulohe 37/5. Ulohu odporaéame rozdelit’ do dvoch
krokov:

1 krok: Ziaci si urobia pod prikladom $ipku, od vé&sieho &isla k menSiemu.

2. krok: A7 teraz dopliiiajii spravny znak nerovnosti.

46/4

Uloha obsahuje aj ¢isla, ktoré sa este nepreberali. Predpokladame totiz, Ze aj ked’ Ziaci tieto
Cisla nepoznaj, vedia uz v tomto ¢ase hovorit’ ¢isla do 10. Ak im teda ¢islo precitame, mali
by vediet’ ulohu postupnym dokresl'ovanim po 1 vyriesit. Ziaci si moézu poméhat’
dokresl'ovanim alebo prstami. Ak to viak pedagdg povazuje pre konkrétnych Ziakov
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za predcasné, moze sa vratit’ k tejto tlohe po prebrati Cisla 9.

Ziaci dokreslia chybajlce kvety do kaZdej z vaz podl'a &isla. Potom dokreslené kvety
spocitaju a pocet napisu do okienka. V prikladoch tohto druhu mézu pracovat’ v dvojici
a pomahat’ si kreslenim, poc¢itanim predmetov a pod.

46/5
Ziaci piSu farebné &islice podl'a pokynov pedagdga, precvicuju si pojmy pred, za, po, tesne
po... Vhodné su aj nepriamo zadané pokyny.

4/7. strana

Tato strana je analogicka stranam 35, 39, 43 a 51.

47/1

Ziaci vyhladaju a obtiahnu spravne napisané &islice 5, ostatné prediarknu. Potom do okienka
napiSu Cislicu 5 tak, aby sa ¢o najviac pribliZila k Standardizovanému tvaru.

47/2

Ziaci najskér spo¢itaju predmety (alebo psiky) a potom zapisu ich poéet do prisluiného
okienka. Obe skupiny predmetov porovnaju spajanim. Tie predmety, ktorych je viac,
vyfarbia. Nakoniec doplnia spravny znak nerovnosti alebo rovnosti.

4713

Ide 0 veI'mi jednoduché rozdel'ovanie, takze sa snazime postupne najst’ vetky riesenia.
Rozdelené kosti Ziaci kreslia ako ¢iarky. M6zeme im pomahat’ otazkami: Kolko kosti méze
dostat prvy viciak? Ktorii moznost este nemds? Cislo 0 sa este stale nepreberalo, takze mozu
nechat’ okienko prazdne.

4714

Pocet jednotlivych vykrojenych keksov Ziaci zistuju tak, ze do formiciek toho st¢ho druhu
na boku pece postupne pisu Cisla. Postupujua ako na s. 43/4.

48. strana

Tato strana je analogicka stranam 32, 36, 40 a 44.

Na strane sa zavadza pisana 6. VyuZijeme navrhy moznych tloh (zamestnani) v savislosti
s ivodnou ilustraciou. Postupujeme vo vsetkych bodoch podobnym spésobom ako

na stranach 29, 32, 36, 40 a 44.

48/1

Ziaci zapisuji pocet vyfarbenych Stvorcov pisanou ¢&islicou.

48/2

Ide o ahku ulohu. Z tohto dévodu mozeme pridat’ d’alsie podmienky. Napriklad: Ani raz
nevyfarbite 2. kruh v 2. riadku.

49. strana

Tato strana je analogicka stranam 33, 37, 41 a 45.

49/1

Ziaci zapisuju pocet farebného naradia rovnakej farby (rovnakého druhu). Ak vedia dané &islo
napisat’, zapiSu pocet Cislom. Ak nie, zapiSu ho Ciarkami (alebo inymi zastupnymi znakmi)

do okienka pod plochu prislusnej farby (pod plochu s prislusSnym druhom).

49/2

Postupujeme podobne ako na s. 45/1. Pozor na znak rovnosti. Na jeho zaklade m6Zu Ziaci
zistit,, ze 2 Glohy st na ,,spolu” a 2 na rozklad. Odport¢ame do hovorenia pribehov zapojit’
Ziakov tak, Ze pre jednu ulohu odznie aj viac pribehov.
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49/3

Odportacame, aby si ziaci najprv precvi€ili svoj odhad. ESte pred rieSenim Glohy sa pokusia
odhadnut’, ¢i je viac kvietkov alebo véielok. Po prvy krét sa stretn( s tym, Ze porovnavané
obrazky nie st v radoch. Porovnajua ich spajanim do dvojic uzavretou ¢iarou.

Ostanu 3 kvietky. Ziaci ich poéet zapisu &islom pod kvietok.

49/4
Podobne ako nas. 33, 37, 41 a 45 po zapisani po¢tu mdzeme ulohu (okrem propedeutiky radu
Cisel, tak ako idu za sebou) vyuzit’ na vyfarbovanie/oznacovanie Stvorcekov podla pokynov.

Pokracuj
Ulohu odporti¢ame dat’ riesit’ na viac krat. Jednym z jej ciel'ov je aj precvi¢ovania pisania
prislusnych ¢isel. Ako vzor volime vzdy celd napisanu skupinu.

50. strana

Tato strana je analogicka strandm 38, 42 a 46.

50/1

V tejto Ulohe sa Ziaci znovu stretaju so Sipkovymi prikladmi (rovnako ako na stranach 42

a 46.). Pomahaju si pribehom, ktory postupne kreslia. Hra¢ky znazoriiuji pod $ipkou
¢iarkami. Vysledny pocet zapiSu ¢islom do okienka. Nakoniec cely priklad spolo¢ne
pre¢itame. (Napriklad: Sest minus jedna je pdt.)

50/2

Ziaci zist'uji, odkial’ skékali panagiky. Kazdy panacik ma ale dve kocky. Pozor! Ziaci skaéu
dozadu. Najskor podrla kocky, ktora je blizSie pri panaciku (prvej), potom podla druhe;j.
Odporucame, aby Ziaci urobili rovnaku farebnt znacku (napriklad koliesko) aj po doskoceni
podrla prvej kocky.

Po vyrieSeni kazdého zo 4 prikladov odporuc¢ame pokracovat’ tymto zamestnanim:

Teraz si poradie kociek vymenime. Najprv bude skakat panacik podla 2. kocky a potom podla
1. kocky. Odkial skakal teraz? (Ako znacku pouzite napr. krizik.)

50/3

Ziaci si precvi¢uju orientaciu v tabulke. Skisia sa orientovat’ pomocou riadkov a stipcov.
Napriklad: V kazdom okienku 1. stipca je 1 modrd ciarka. Kolko modrych ciarok si nakreslil?
V kazdom okienku 1. riadku je 1 c¢ervena ciarka. Kolko cervenych ciarok si nakreslila?

V kazdom okienku 3. riadku je 1 zelené koliesko. Je v niektorom okienku 1. stipca zelené
koliesko? atd’.

50/4

Do prazdneho okienka napiSu Ziaci pocet ceruziek, ktoré chybajii do poétu uvedeného

na Skatul’ke. V prikladoch tohto druhu méZu Ziaci pracovat’ vo dvojiciach a pomahat’ si
kreslenim, poc¢itanim predmetov a pod. Ked’ze uvedené ¢isla esSte nepreberali (ale vedia uviest’
¢isla do 10), precitame ich spolo¢ne.

50/5

Ziaci postupuju ako na s. 42/5. Mozu si pomdct’ kreslenim, poditanim predmetov a pod.

51. strana

Tato strana je analogicka stranam 35, 39, 43 a 47.

51/1

Ziaci vyhl'adaju a obtiahnu spravne napisané &islice 6, ostatné pregiarknu. Potom do okienka
napiSu ¢islicu 6 tak, aby sa ¢o najviac priblizila k Standardizovanému tvaru.
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51/2

Ziaci postupuju ako nas. 43/2.

51/3

Ide 0 vel'mi jednoduché rozdel'ovanie, takze vedieme Ziakov k tomu, aby sa snazili postupne
najst’ vSetky rieSenia a nakreslit’ rozdelene semienka. M6Zeme im pomahat’ otazkami: Kolko
semienok méze dostat prvy syslik? Ktorii moznost este nemds? Cislo 0 sa este stéle
nepreberalo, takze mozu nechat’ okienko prazdne.

51/4

Ziaci po¢itaju priklady s pedagdgom. Napr.: 3 stromceky a 2 stroméeky je ... Do obdiznika
zapisSu najskor 3 a potom 2 Ciarky a pocitaju ich po jednom. Zistia, Ze ich je 5 a zapiSu
vysledok do okienka. Nakoniec precitaju cely priklad.

52. strana

Tato strana slUZi pre pedagdga ako spitna védzba. Po pre€itani zadani uloh a pripadnych
poznamkach pedagdga je uréena na samostatnu pracu. Sklada sa z typov uloh, s ktorymi sa
uz ziaci stretli.

4. kapitola (strany 53 — 56)
Taziskom tejto kapitoly je:
e zavedenie pisanej a tla¢enej 0,
e zavedenie radovych cisloviek,
e zavedenie prikladov na séitanie.

53. strana

53/1

Ide 0 obrazkove slovné ulohy. Na 1. obrazku je nakresleny zaciato¢ny stav, na poslednom je
nakresleny kone¢ny stav. Na obrazkoch medzi nimi je zndzornena zmena, ktora sa udiala.
Na zaklade kI'ai¢ovych slovies povieme pribeh (neskor ho hovoria Ziaci), uvedieme nim
slovnu ulohu, ktoru Ziaci riesia kreslenim. Pritom si mézu obrazky upravovat’.

Ukazka (pre 1. trojobrazok)

Ferko mal jabicka. Kol'ko ich mal? (Ziaci odpovedaju, Ze 4.) Sestra mu nieco déava. Kolko
Jjablc¢ok mu dala? (Ziaci odpovedaj, Ze ,Ziadne®, ,,ani jedno®, ,,ni¢“...) Nakreslite, kolko
Jjablcok mé Ferko teraz.

Ukazka (pre 2. trojobrazok)

Dusan mal na miske 5 kolacov. Chybajuce kolace dokreslite. Jeden kolac¢ Dusan zjedol.
Znazornite, kolko koldcov DuSanovi zostalo.

53/2

Podobne ako v predchadzajucom, aj v tomto priklade sa Ziaci zoznamuja s nulou. Pocet listov
na kazdom strome zapisuju ¢islami. Precvicujt si pisanie 0, ktor objavia v tele papagéja.
53/3

Ziaci postupne zistuju a vpisuji poéet geometrickych utvarov rovnakej farby (prvé 3), potom
rovnakého tvaru (d’alSie 3) a nakoniec rovnakej farby aj rovnakého tvaru. Vedome sme
vyberali také moZnosti, pri ktorych Ziaci musia viackréat pisat’ 0. Ako ste si v§imli,
geometrickych Utvarov nie je az tak vel'a. To preto, aby ste mohli urcit’, ktore geometrické
utvary maju na zaciatku este dokreslit’.
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o4. strana

V prvych dvoch tlohéch sa ziaci ucia Citat’ a pisat’ radové Cislovky.

54/1

Najprv sa pedagog so Ziakmi o obrazku len rozprava. Formou rozhovoru si povedia, kto je
pred cielom prvy, druhy, treti, Stvrty, piaty a Siesty. Potom Ziaci za¢nu vyfarbovat’ ¢iapky.
Najprv vyfarbia ¢iapky vpravo hore, kde sa oboznamia s tym, ako sa radové Cislovky pisu.
Potom vyfarbuju Ciapky vl'avo dole, kde sa snazia radové ¢islovky Citat’.

54/2

V cieli mohlo ale poradie dopadnit’ inak. O tom ako dopadlo, mdze rozhodnut’ pedagdg,
alebo sa dohodne so Ziakmi. Na zaklade toho Ziaci ¢iapky vyfarbia. Nakoniec sa moze
pedag0g vratit’ k obrazku a rozpravat’ sa so ziakmi, kto je pred ciel'om 3. od konca,
predposledny a pod.

54/3

V Ulohe ide o propedeutiku s¢itania, jeho zapisu.

54/4

Okrem uvedenej moznosti rieSenia v metodickych poznamkach na strane mézeme Ulohu eSte
riesit’ napriklad spésobom priblizenym v ukézke.

UkaZzka rieSenia ulohy

Pedag0g: List vpravo hore je cerveny. Vyfarbite ho. (Pritom moze hovorit’ so ziakmi, z akého
je stromu, pripadne to povie sam.)

Vsetky rovnaké listy su cervené. Vyfarbite ich.

Takto postupne pokracuje s d’alsimi listami (pri listoch, ktorych je viac ako 6, da rovnakou
farbou vyfarbit’ len Cast’, zvySok inou farbou). Nakoniec do farebnych kociek Ziaci napisu
pocet listov prislusnej farby.

54/5

Obrézkové slovné alohy uvedd Ziaci pribehom s uréenymi kI'aCovymi slovami a potom tlohu
rieSia kreslenim. Nakoniec sa zoznamuju so Sipkovym znazornenim ulohy, kde dopisu ¢islo
(vysledok) do okienka.

95. strana

55/1

V Ulohe sa Ziaci stretn po prvykrét s ¢iselnymi prikladmi na s¢itanie. Ciel'om tulohy je
uvedomit’ si, Ze je jedno aké 2 kvety pridame k 4. Najprv dame ziakom zistit’, kol'’ko kvetov je
vo vazach. Tento pocet napiSu vpravo hore. Potom dame dokreslit’ do kazdej vazy 2 kvety,
ktoré uzname za vhodné. Ziaci napokon na vazu napi$u, kol’ko kvetov je tam nakoniec.

55/2

Druha tloha znovu ziakom ukazuje, Ze je jedno ¢oho 4 a ¢oho 2 davaja spolu, vzdy je to 6.

V tejto ulohe zistenie ziakov vyusti v ¢iselny zapis — priklad 4 + 2 = 6.

55/3

Ziaci najprv vypo¢itaju priklady a az potom podla vysledkov vyfarbuju. Vyfarbuji vzdy cela
plochu, v ktorej je vysledok.

Zamestnanie odporu¢ame zakon¢it’ napriklad nasledujucim zadanim: Chceme, aby bol oblacik
ZIty. Dopiste do neho taky priklad, aby bol ZIty. Ziak si musi uvedomit, Ze vysledok prikladu
musi byt 5 a jeden taky priklad vymysliet (alebo opisat’ priklad z niektorej zltej plochy). Je to
dobra ukéazka toho, Ze uloha moze mat’ viac spravnych rieSeni.

Dalsia doplnkova tloha:

Napiste ¢o najviac (alebo vami predpisany pocet) prikladov, kde scitanim dostaneme vysledok
5(eich6:0+5,1+4,2+3,3+2,4+1,5+0).
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55/4

Cielom tlohy nie je zistit’ sumu, ale rozdelit’ ju narovnako. Ziaci ju rozdel’uju po &astiach
rovnako na obe strany. Pri rozdel'ovani je najlepSie zacat’ od najvacsich minci.

55/5

Ziaci kreslia malé a velké repy (biele red’kovky). Na vzore sa mozeme so Ziakmi dohodnut’.
Méme vzdy len 2 moznosti. Bud’ je vzorom vsetko, ¢o je nakreslené, alebo je vzorom to, o je
nakreslené bez poslednej repy.

© Vydavatelstvo AITEG, s. r. 0., Bratislava: Metodické komentare k Matematike pre 1. roénik zékladnych $kél  Strana 59



56. strana

56/1

Tak ako bola uloha 54/3 zamerana na propedutiku zapisu scitania, tak je tato tloha

na zamerana na propedeutiku zapisu odc¢itania. Pracujeme podl'a metodickej pozndmky na
strane dole.

56/2

Po vyrieSeni tlohy podl'a metodickej pozndmky na strane dole, méZeme Glohu rozsirit’.
Napriklad:

Nakresli koliesko do modrej a Zltej zahrady. A teraz nakresli cestu od jedného kolieska

k druhému. Cez plot sa nelezie. (VyuZivaju sa nakreslené branky). M6Zeme pokracovat’
nakreslenim d’al$ich dvoch koliesok v inych zahradach.

56/3

Utvary by sa kvoli neskorsiemu vyfarbovaniu nemali pretinat’,

56/4

Uloha je zamerana na precvi¢ovanie &itania radovych ¢&isloviek.

56/5

Vréatime sa k 3. tlohe. Najprv dame vyfarbit’ len trojuholniky a zistime, ¢i to ziaci zvladli
bez pomoci. Pokracuju bud’ samostatne alebo pod naSim vedenim.

56/6

Po vyrieSeni prikladov, mézeme pokracovat’ zadanim doplnkovej ulohy. Napriklad:
Priklad s najvdcsim vysledkom vyfarbi na zeleno. (Také priklady st 4. Diskutujeme o tom,
ktory sa ma vyfarbit. Maju sa vyfarbit’ vSetky 4.)

5. kapitola (strany 57 - 80)

Taziskom tejto kapitoly je:
e zavedenie pisanej a tlacenej 7, 8, 9 a 10,
e zavedenie prikladov na od¢itanie.

o/. strana

Ulohy na tejto strane st vi¢§inou analogické uloham na stranach 63, 68, 75. Rozpravame sa
na tému, ¢oho je 7 (napr. aj sanok a ¢apic). Na pokyn pedagdga sa moze aj dokresl'ovat'.
Napriklad: 7 oblackov, 7 vtacikov...

5712

Najprv ziaci napisu vpravo v okienku kol'ko je predmetov (zvieratiek) na obrazku (pokial
vedia). Potom obrazky dokreslia alebo preciarknu tak, aby bolo predmetov (zvieratiek) 7.
5713

Ziaci obtahuju ¢&islice podla pokynov. Okrem velkosti a pozicie mdzeme vyuzit

pri pokynoch aj ,,hrabku* ¢islic. Nakoniec sa ziaci snazia kreslit’ farebné 7.

57/4

Postupujeme podla prislusnej metodickej pozndmky na strane. Pedagdg moze klast’
dodato¢né podmienky ako st napriklad: Vytvor skupinku, kde st len 2 dvojmince.

5715

Nespravne vysledky sa pre¢iarkuju.

Doplnkova uloha:

Priklad s najmensim vysledkom vyfarbi namodro. (Také priklady su 3. Diskutujeme o tom,
ktory sa ma vyfarbit. Maju sa vyfarbit’ vSetky 3.)
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58. strana

58/1

Ziaci v kazdom priklade urobia za sebou tieto ¢innosti: vypoditaji priklad, potom spravnou
farbou (ako je koliesko s vysledkom na strom¢eku) spoja priklad s vysledkom na strom¢eku.
Nakoniec spoja priklad aj s jednou debni¢kou s takym poctom predmetov, ako je vysledok.
58/2

Do ¢erveného okienka pisu ziaci, kol’ko slamiek je v pohari, do zeleného, kol’ko ich chyba,
aby pocet slamiek zodpovedal ¢islu na pohari.

Doplnkova tloha:

-----

medzi vpisané ¢isla v okienkach znak + a priklad vypocitaji (vysledok 7 je na pohari).

58/3

Okrem postupu podl'a metodickej pozndmky na strane si mézeme zvolit’ aj iny postup.
Napriklad: Nakresli koliesko do zelenej a Zltej zahrady. A teraz nakresli cestu od jedného
kolieska k druhému tak, aby presla cez vSetky zahrady. Vsade, kde ciara pretina plot nakresli
branku. Do kazdej zahrady nakoniec napis pocet branok, ktoré ma.

58/4

Na hracej $ipke su 2 panaciky. Ziaci zistuju odkial’ sko¢ili. Preto musia skakat’ dozadu.
Kazdy panacik mé kocku rovnakej farby ako je sam.

59. strana

Ulohy na tejto strane st vacsinou analogické uloham na stranach 32, 36, 40 a 44.

Na strane sa zavadza pisana 7. VyuZijeme navrhy moznych uloh (zamestnani) v savislosti

s ivodnou ilustraciou. Postupujeme vo vSetkych bodoch podobnym spésobom ako

na stranach 29, 32, 36, 40, a 44.

59/1

Ziaci zapisuju poet vyfarbenych $tvorcov pisanou &islicou.

59/2

Ziaci priklady vypo¢itaju a spoja so spravnym okienkom z predchadzajdceho prikladu, ktoré
obsahuje spravne ¢islo predstavujuce vysledok.

60. strana

60/1

Ziaci sa stretavajl s inym zépisom $ipkovych Gloh pomocou obrézkov jabigok.

60/2

Uloha obsahuje propedeutiku zapisu od¢itania. ObdiZniky sliZia na poéitanie (pokial’ to Ziaci
potrebujua).

60/3

Pri porovnévani ¢isel odporac¢ame najprv zakruzkovat’ vacsie Cislo az potom zapisat’ znak
nerovnosti.

Doplnkova dloha:

Kolko musime pridat k mensiemu cislu, aby sme dostali vicsie c¢islo? Ziaci napisu vysledok
pod okienko s vpisanym znakom.

60/4

Po zapisani poctu Stvoréekov (propedeutika radu ¢isel, tak ako idu za sebou) mdzeme ulohu
vyuzit’ na vyfarbovanie Stvorcekov podl'a pokynov, ktoré mozu zadavat’ Ziaci.
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Pokracuj
Ulohu odporaéame dat’ riesit’ na viackrat. Jednym z jej ciel'ov je aj precvi¢ovanie pisania
prislusnych ¢isel. Ako vzor volime vzdy celu napisant skupinu.

61. strana

61/1

V Ulohe sa Ziaci stretn po prvykrét s ¢iselnymi prikladmi na od¢itanie. Cielom ulohy je, aby
si Ziaci uvedomili fakt, Ze je jedno, aké 2 kusy odoberl zo 7. Najprv dame Ziakom zistit’,
kol’ko kusov ovocia je v kazdom vreci. Tento pocet napiSu vpravo hore. Potom im ddme
pre¢iarknut’ v kazdom vreci 2 kusy, ktoré uzname za vhodné. Ziaci nakoniec do okienka
napisu, kol’ko ovocia je v kazdom vreci po odobrati 2 kusov.

61/2

Druha uloha znovu ziakom ukazuje, zZe je jedno ¢oho 2 odoberieme zo 7, vzdy je to 5.

V tejto Ulohe zistenie Ziakov vyUsti v ¢iselny zapis: priklad 7 —2 = 5.

Pokracuj

Ziak najprv objavuje ¢o najmensiu skupinu, ktora sa méa opakovat’. V oboch pripadoch su to
prvé dve okienka.

61/3

Ziaci najprv vypoditaji priklady a az potom podla vysledkov vyfarbuji ¢asti obrazka.
Vyfarbuju vzdy cell plochu, v ktorej je vysledok.

Doplnkova Uloha:

Na obrazku je niekol’ko ploch bez prikladu. Pedagdg méze tieto priklady postupne dopliiat’.
Druha moznost’ je, ze vybrantl plochu necha ziakom vyfarbit’ vybranou farbou a ziaci musia
doplnit’ priklad tak, aby farba ,,sedela” s vysledkom. Odporti¢ame, aby Ziaci po vypocitani
prikladu hned’ vyfarbili prislusnu plochu podrla vysledku.

61/4

Ziaci dokresl'uju sedem jamiek v rovnakych rozstupoch. Podl'a pokynov pedagdga mozu
dokresl'ovat’ strom¢eky na miesta vyznacené ¢ervenym kruhom podl'a vzoru.

Napriklad: Nakreslite stromcek do druhej jamky od zaciatku.

62. strana

62/1

Ziaci vyhl'adaju a obtiahnu spravne napisané &islice 7. Nespravne napisané pre¢iarknu.
Do okienka sa snazia napisat’ ¢o najkrajsiu 7.

62/2

K niektorym vysledkom pojde viac Ciar, k niektorym ani jedna. Odporucame, aby

k vysledkom, ktory nemaju priklad Ziaci vymysleli a napisali priklad na od¢itanie

s pozadovanym vysledkom.

62/3

Uloha ma presne 6 moznosti rieenia. Od Ziakov nepozadujeme najst’ vietky, mali by sa ale
snazit’ najst’ Co najviac (napr. za uréeny ¢as). Po doplneni odporti¢ame napisat’ na tabul'u
vsetkych 6 moznosti s pomocou otazky: Kto ma eSte iny priklad?

62/4

Priklady v riadkoch su zamerané na propedeutiku komutativneho zakona. Rozhodne ho
Ziakom nehovorime!
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62/5

Ziaci budu vacsinou chapat’ zadanie tak, e Peter si kupi 2 kusy réznych peéiv. Potom st len 2
moznosti. Uloha je ale naformulovana tak, Ze si kupil dva druhy peciv. Kusov mdze byt aj
viac. Potom pribudne eSte rieSenie 2 + 2 + 3.

63. strana

Ulohy na tejto strane su vacSinou analogické llohdm na stranach 57, 68, 75.

63/1

Rozpravame sa na tému, ¢oho je 8 (napr. snehuliakov). M6zeme aj dokresl'ovat’ d’alsie
objekty na obrazok (napriklad 8 vlociek, oblac¢ikov), pripadne dokreslit’ puky tak, aby ich
bolo 8...

63/2

Najprv ziaci napiSu na vol'né miesto v okienku kol’ko je predmetov na obrazku (pokial’ vedia).
Potom predmety dokreslia alebo preciarknu tak, aby ich bolo vzdy 8.

63/3

Ziaci obtahuju ¢&islice podl'a pokynov. Okrem velkosti a pozicie mdzeme vyuZit

pri pokynoch aj ,,hrabku® ¢islic. Nakoniec sa Ziaci snazia kreslit’ farebnu ¢islicu 8.

63/4

Na obrazku je eSte miesto na napisanie niekol’kych prikladov. Pedagdg priklady po jednom
vybera a diktuje. Ziaci priklad vypocitaju a spoja so spravnym vysledkom.

63/5

Uloha je zamerana na ¢itanie radovych &isloviek a &isel spolu s predmetmi.

64. strana

64/1

Obrazkové slovné ulohy uvedu Ziaci pribehom s predpisanymi kl'icovymi slovami. Potom
ulohu vyriesia kreslenim a zapisu vysledok. Nakoniec mézu znazornit’ slovnt tlohu
Sipkovym zapisom (nad slovnymi tlohami).

64/2

Do modrého okienka Ziaci piSu pocet saloniek, do ¢erveného, kol’ko ich chyba do 8.
Postupuju podobne ako v Glohéach 46/4, 50/4.

64/3

V Ulohe ide aj o propedeutiku zloZitejSich prikladov, ako je napr.: 4 + 3 - 2.

64/4

Po vyrieSeni ulohy a zapise po¢tu zahrad (na plochu zahrady), s ktorymi kazda konkrétna
zéhrada susedi, mdézeme pouzit’ doplnkovu tlohu.

Doplnkova dloha

Kazdé susedné zahrady spoj brankou. Do kaZzdej zdhrady napis este jedno cislo, ktoré urcuje,
kolko ma branok.

65. strana

Ulohy na tejto strane st vi¢§inou analogické tloham na stranach 59, 70, 77. V3etky tieto
strany sU aj podobné strandm, kde sa zavadzala pisana 6, 5, 4 a 3.

Na strane sa zavadza pisana 8. VyuZijeme navrhy moznych uloh (zamestnani) v suvislosti
s ivodnou ilustraciou. Postupujeme vo vsetkych bodoch podobnym spésobom ako

na stranach 29, 32, 36, 40, 44 a 59. Dalej pokrac¢ujeme v pribehu pribadania zvieratiek

v domceku.

65/1

Ziaci zapisuju pocet vyfarbenych §tvorcov pisanou ¢&islicou.
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65/2

Ziaci si pri porovnavani &isel moézu pomaoct’ kreslenim, poéitanim predmetov... PouZijeme
osvedceny postup. Ziaci najskor zakrizkuju mensie ¢islo a az potom doplnia znaky
nerovnosti.

66. strana

66/1

Ziaci najprv vypo¢itaji priklady a az potom podl'a vysledkov vyfarbuji ¢asti obrazka.
Vyfarbuju vzdy celd plochu, v ktorej je vysledok.

Doplnkova Uloha:

Na obrazku je niekol’ko ploch bez prikladu. Pedagdg méze tieto priklady postupne dopliiat’.
Druha moznost’ je, ze vybrantl plochu necha ziakom vyfarbit’ vybranou farbou a ziaci musia
doplnit’ priklad, tak aby farba ,,sedela s vysledkom. Odporti¢ame, aby Ziaci po vypocitani
prikladu hned’ podla vysledku vyfarbili prislusnd plochu.

66/2

Po zapisani poctu Stvoréekov (propedeutika radu ¢isel, tak ako idu za sebou) mo6zeme ulohu
vyuzit’ na vyfarbovanie Stvorc¢ekov podl'a pokynov, ktoré mézu zadavat’ Ziaci.

Pokracuj

Ulohu odportu¢ame dat’ riesit’ na viac krat. Jednym z jej cielov je aj precvi¢ovania pisania
prislusnych ¢isel. Ako vzor volime vzdy celt napisanu skupinu.

66/3

Prvé stretnutie s klasickym dlh$im prikladom. Odpora¢ame prvy priklad znazornit’ na tabul'u
ako Sipkovy priklad s dvomi $ipkami. Tym si Ziaci uvedomia, ze sa pocita postupne zl'ava
doprava. Odporucame, aby si Ziaci pisali medzivysledky (napr. pod druhé ¢islo v priklade).

Véielka

Odporuc¢ame pasiky najprv nevyfarbovat, ale len kreslit’ farebnu bodku. Ak by sme uplatnili
naraz obidve podmienky — farby pravidelne striedali a pocet Stvoréekov kazdej farby bol
rovnaky, pasiky nie je mozné vyfarbit. Ked’ to ziaci odhalia v ,,2. kole* jednu podmienku
zrusime:

a) Ak zrusime podmienku, ze ich ma byt’ rovnako vel’a, tak je mozné vyfarbit’ 1. a 3. pasik.
b) Ak zrusime podmienku, Ze sa musia striedat’ (a teda vedl'a seba mézu byt rovnakej farby),
tak sa da vyfarbit’ 2. a 4. pasik a to viacerymi sposobmi.

66/4

Ziaci opakuju vzor spajanim vyznatenych bodov. V pripade, Ze je to pre Ziakov t'azké, mozu
si pomdct’ farebnym vyznacenim bodov, ktoré budu spajat’.

67. strana

67/1

K niektorym vysledkom pdjde viac ¢iar. Odporac¢ame pridat’ podmienku, aby sa Ciary
nepretinali.

67/2

Uloha je zamerana na propedeutiku komutativneho zékona, o ktorom ale Ziakom nehovorime.
67/3

Ziaci vyhl'adaju a obtiahnu spravne napisané &islice 8. Nespravne napisané pre¢iarknu.

Do okienka sa snazia napisat’ ¢o najkrajsiu 8.
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67/4
V riadkoch ide o dvojice prikladov typu a—b = ¢, a— ¢ =b. Ziaci si m6ézu v§imnut’ dve veci:
e (Odcita sa od toho istého Cisla.
e To, ¢o sa od¢ita v jednom priklade je vysledkom druhého prikladu.
68. strana
Ulohy na tejto strane s va¢s§inou analogické k Uloham na strandch 57, 63, 75.
68/1
Rozpravame sa na tému, ¢oho je 9 (napr. vtacikov). MézZeme aj dokresl'ovat’, napr. 8 saloniek,
oblacikov...
68/2
Najprv ziaci napisu na vol'né miesto pri kazdom vreci, kol’ko je vo vreci hraciek (pokial
vedia). Potom hracky dokreslia alebo prec¢iarknu tak, aby ich bolo vzdy 9.
68/3
Ziaci obtahuju ¢&islice podla pokynov. Okrem velkosti a pozicie mdzeme vyuzit
pri pokynoch aj ,,hrabku* ¢islic. Nakoniec sa ziaci snazia kreslit’ farebnu Cislicu 9.
MobzZeme pokracovat’ nepriamo zadanou ulohou. Napriklad: Viavo hore je zelend 9. Vyfarbite
zelenit 9. Vlavo od modrej 9 je zelena 9. Vyfarbite modrd 9. Nad Zltou 9 je modra 9. a pod.
68/4
V Ulohe je vyhodné zacat’ tvorit’ moznosti s najvacsou mincou. Napriklad, keby sme
na zaciatku vytvorili balicek s deviatimi 1-centovkami, tak by sa uloha nedala dokoncit.
68/5
Uloha je zamerana na ¢itanie radovych ¢isloviek a &isel spolu s predmetmi.

69. strana

69/1

Po vyrieSeni m6Zzeme pokracovat’ doplnkovou Ulohou. Napriklad: Spoj ciarou inej farby
vysledky od najmensieho po najvdcsi.

69/2

V Ulohe postupujeme podobne ako na s. 64/2. Po vyrieSeni m6zZu Ziaci medzi kazdu dvojicu
okienok s vpisanymi ¢islami vpisat’ znak + a priklad vypocitat’ (pripadne opisat’ do zoSita
a vypocitat’).

69/3

V ulohe musime dat’ pozor na smer $ipok. Okrem iného ide o propedeutiku zloZitejSich
prikladov ako napr. 3 + 6 — 5.

Hra

Prileteli alebo odleteli?

Tato hru si je potrebné najprv viackrat zahrat’ s celou triedou. Miesto farebnych karti¢iek
modzeme pisat’ zelené a Cervené ¢isla.

Zlozitejsia verzia hry moze byt uvedena pribehom: Na strome st vrany. Najprv ich 8 odletelo
a hned potom ich 5 priletelo (Cervena karticka tu znamena ,, prileteli “, zelena ,, odleteli )
Ziaci d’alej dopiiaju:

To je to iste ako keby len __ vrany (v tomto pripade 3 vrany odleteli) a ukaze
zelenu karticku s 3.

Podobne sa daju hrat’ hry ,,Vyhral alebo prehral®, ,,Nastupili alebo vystupili“, ,,Zobral alebo
pridal®, ,,Dal alebo dostal®, atd’.
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70. strana

Ulohy na tejto strane st vacsinou analogické Gloham na stranach 59, 65, 77. VSetky tieto
strany sU aj podobné strandm, kde sa zavadzala pisana 6, 5, 4 a 3.

Na strane sa zavadza pisana 9. VyuZijeme navrhy moznych uloh (zamestnani) v savislosti
s ivodnou ilustraciou. Postupujeme vo vsetkych bodoch podobnym spésobom ako

na stranach 29, 32, 36, 40, 44, 59 a 65. Dalej pokradujeme v pribehu pribidania zvieratiek
v domceku.

70/1

Ziaci zapisujii pocet vyfarbenych §tvorcov pisanou ¢&islicou.

70/2

Ziaci opakuju vzor spajanim vyznacenych bodov. V pripade, Ze je to pre Ziakov t'azké, mozu
si pomdct’ farebnym vyznacenim bodov, ktoré budu spajat’.

71. strana

71/1

Postupujeme podobnym spdsobom ako na s. 63/4.

71/2

Po zapisani poctu (propedeutika radu ¢isel, tak ako ida za sebou) mézeme tlohu vyuzit’
vyfarbovanim Stvorc¢ekov podla pokynov.

Pokracuj

Ulohu odpora¢ame zadat’ riesit’ na viackrat. Jednym z jej ciel'ov je aj precvidovanie pisania
prislusnych ¢isel. Ako vzor volime vzdy celu napisant skupinu.

71/3

V obidvoch slovnych Glohéch Ziaci najprv povedia pribeh s predpisanymi klI'i¢ovymi slovami,
potom rieSia ulohu kreslenim a zapiSu vysledok. Nakoniec mézu slovnu ulohu zapisat’
Sipkovym zapisom v zoSite.

71/4

Najprv Ziaci priblizne v rovnakych vzdialenostiach dokreslia na ploche jamky do 12. Potom
prikreslia po 2 fazul’ky do jamiek a stcasne vzdy preciarknu 2 fazul'ky z hromady vedla
plochy. Nakoniec do okienka pod spravne slovo napiSu, kol’ko fazuliek zostalo, alebo kol'ko
chyba.

/2. strana

72/1

Ziaci vyhladaju a obtiahnu spravne napisané Cislice 9. Nespravne napisané preciarknu.
Do okienka sa snazia napisat’ ¢o najkrajsiu Cislicu 9.

7212

Ziaci maju zistovat kol’ko je spolu objektov toho istého druhu ale rozdielnej farby.

Na zaklade farebnych obrazkov zapisu priklady do okienok a vypocitaja ich.

7213

Z kazdej dvojice prikladov je mozné vytvorit’ 2 priklady na od¢itanie.

72/4

Pred rieSenim obrazkovych slovnych aloh, Ziaci najprv povedia pribeh s predpisanymi
klai€ovymi slovami, potom ulohu riesia kreslenim a zapiSu vysledok. Slovnua tlohu mézu
znézornit’ Sipkovym zapisom v zosite.
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73. strana

73/1

Odporucame, aby Ziaci plochy s prikladmi len vyfarbovali bez napisania vysledku. Priklad
samozrejme musia vypocitat’.

Doplnkové dloha: Na obrazku je niekol'’ko ploch bez prikladu. Pedagdg mozZe tieto priklady
postupne dopliat’. Druha moznost je, Ze vybrana plochu neché Ziakom vyfarbit’ vybranou
farbou a Ziaci musia doplnit’ priklad tak, aby farba ,,sedela” s vysledkom.

73/2

Odporucame, aby Ziaci nakreslili najprv cukriky v pripade, Ze aj Milan si kapil cukriky len za
jedno euro. Potom dokreslia cukriky tak, aby ich bolo za dve eura (teda eSte raz vSetky
cukriky).

73/3

Ide o obrézkovu slovnu tlohu s dvoma zmenami. Na 3. obrazku Ziaci dokreslia
medzivysledok, na poslednom vysledny stav. Postupuji znamym spdsobom a rieSia tlohu
pomocou pribehu. Po vyrieSeni znazornia Ulohu Sipkovym z&pisom s dvoma Sipkami v zoSite.
73/4

Pri vytvarani skupin podla zadania odpora¢ame najprv pouzit’ 5-centovky.

Véielka

Pocet Stvorcekov kazdej farby ma byt’ v kazdom chodni¢ku rovnaky. Druhy a Stvrty
chodnicek nie je mozné vyfarbit’ tak, aby bola splnena tato podmienka. Ked’ to ziaci objavia,
mozeme im umoznit’ najskor 1 Stvorcek dokreslit’ a az potom chodnicek vyfarbit’.

74. strana

Tato strana sliZi pre pedag6ga ako spitna vizba. Je po precitani zadani prikladov

a pripadnych poznamok pedagdga ur¢ena na samostatnu pracu. Sklada sa z uloh, s ktorymi sa
uz Ziaci stretli.

/5. strana

Ulohy na tejto strane st vi¢§inou analogické uloham na stranach 57, 63, 68.

75/1

Rozpravame sa na tému, ¢oho je 10 (napr. domcekov). Mozeme aj dokresl'ovat’, napriklad 10
snehovych gul’, oblacikov...

75/2

Najprv ziaci napiSu na vol'né miesto pri kazdej farebnej obrazkovej ploche kol'’ko malych
predmetov obsahuje (pokial’ vedia). Potom predmety dokreslia alebo pre¢iarknu tak, aby ich
bolo vzdy 10.

75/3

Ziaci obtahuju ¢&islice podla pokynov. Okrem velkosti a pozicie mdzeme vyuzit

pri pokynoch aj ,,hrabku* ¢islic. Nakoniec sa ziaci snazia nakreslit’ farebnt ¢islicu 10.

75/4

Aj v tejto Ulohe je vyhodné zacat’ tvorit’ moznosti s najvacsou mincou. Keby sme napriklad
na zaciatku vytvorili balicek s 8 mincami 1-centovkami a 1 mincou 2-centovkou, tak by sa
uloha nedala dokoncit’.

75/5

Uloha je zamerana na ¢itanie radovych &isloviek a ¢isel spolu s predmetmi.
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76. strana

76/1

Po vypoéitani prikladov, mézeme zaradit’ aj doplnkovi tlohu. Napriklad: Priklad s druhym
najvicsim vysledkom vyfarbi na zeleno. (Také priklady st dva. Ziaci obidva vyfarbia).

76/2

V Ulohe postupujeme ako na s. 64/2 a 69/2. Po vyrieSeni méZu Ziaci medzi kazdu dvojicu
okienok s vpisanymi ¢islami vpisat’ znak + a priklad vypocitat’ (pripadne opisat’ do zoSitu
a vypocitat’).

Véielka:
Prvy priklad rieSime spolo¢ne. Pozor, vyfarbovat’ sa musi tak, aby sa stavba dala postavit’.
Preto navrhujeme najprv nevyfarbovat, ale kreslit’ len farebné bodky a aZ potom sa pokusit’
stavbu postavit. A az sa ndm ju podari postavit, Stvorceky vyfarbit’ celé. Pri spolo¢nej ukdzke
odporuc¢ame zacat’ tak, aby sa stavba nedala postavit’, napr.

Hra
Postupujeme podobne ako v hre na strane 69.

/1. strana

Ulohy na tejto strane st vi¢§inou analogické uloham na stranach 59, 65, 70.

Na strane sa zavadza pisané 10. VyuZijeme navrhy moznych tloh (zamestnani) v savislosti

s ivodnou ilustraciou. Postupujeme vo vsetkych bodoch podobnym spésobom ako

na stranach 29, 32, 36, 40, 44, 59, 65 a 70. Dalej pokradujeme v pribehu priblidania zvieratiek
v domceku.

77/1

Ziaci najskor postupne poéitaju polievkové pismenka v miskach a zapisuji ich pocet

do okienka farby misky umiestneného nad kazdou miskou (napr. pocet vsetkych A v Zltej
miske napiSu do Zltého okienka nad miskou, v tomto pripade ¢islicu 3). Potom kazdé pismeno
spocitaju vo vSetkych miskach a pocet zapiSu do okienka vedla pismena (napr. pocet vSetkych
A vo vSetkych miskach napiSu do okienka vedl'a pismena A, v tomto pripade Cislicu 11,
pripustny je zapis 10 a 1 nakreslena Ciarka).

7712

Ziaci si mozu vybrat z 10 prikladov: 4 +2=6,2+4=6,6+2=8,2+6=8,8 + 2 = 10,
2+8=10,6+4=10,4+ 6= 10, takze nemusia najst’ vSetky priklady. Ur¢ime pocet
prikladov, ktoré maju zapisat’. Po doplneni odporti¢ame napisat’ na tabul’u vsetkych 10
moznosti s pomocou otazky: Kto ma este iny priklad? Ziaci si zapisu priklady, ktoré nemaj.
MOzu pokracovat’ aj v zoSite.

78. strana

78/1

Po vyrieSeni ulohy podl'a zadania m6Zeme pokracovat’ tak, ze Ziaci spoja inou farbou
vagoniky podla vysledkov od najmensieho po najvacsi.

7812

Ulohu mézu Ziaci riesit’ samostatne, pretoZe sa uz viackrat s takym typom stretli. Mdzeme
zadat’ doplnkovu tlohu. Napriklad: Kolko musis odcitat’ od vicsieho cisla, aby si dostal
mensie cislo? Vysledok napis na okraj alebo vedla stromu (pripadne do zosita).
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78/3

V Ulohe st v kazdom riadku vzdy dva priklady, od stredného ¢isla (napr. v 1. priklade je to
Cislo 6) na obe strany.

78/4

Diskutujeme so ziakmi, preco nie si PIN kody rovnaké.

78/5

Existuju d’alSie rieSenia: 9669, 6699, 6969, 6996. D4 sa ocakavat’, ze ziaci nenajdu vsetky 4
rieSenia. Mali by ngjst’ asponl dve. Po doplneni odporuc¢ame napisat’ na tabul'u v§etky mozné
rieSenia, ktoré zistujeme primarne u Ziakov pomocou zndmej otazky: Kto mé este iny
priklad?

79. strana

79/1

Postupujeme podobnym spdsobom ako na s. 63/4 a 71/1. Mézeme riesit’ aj doplnkovu tlohu,
napr. typu: Vysledok prikladu 9 — 3 zafarite na modro. Ziaci vypo¢itaju priklad 9 -3 =6

a okienko so 6 vyfarbia namodro.

79/2

Dbame na to, aby boli vo vSetkych riadkoch jamky od seba rovnako d’aleko. Postupujeme
podobne ako nas. 71/4 v Ulohe s fazulkami.

79/3

Ciel'om ulohy nie je zistit' celkové sumy. Ulohu Ziaci rieia tak, Ze postupne preciarkuju

na oboch cenovkach tu istti mincu alebo ta ist sumu. Ked’ na cenovke ostane nejaka minca,
tak je cena tovaru vicsia. Vyhodne je zacat’ preciarkovat’ od najvacsich minci.

80. strana

80/1

Najprv sa rozprdvame o obrdzkoch v 1. Glohe. Spolu so Ziakmi by sme mali prist’ na to, Ze
pani v zelenom rozdava orieSky paniam v modrom a v Zltom. Potom rieSime Glohu. Najprv
dokreslime pocet orieskov, ¢o zostal pani rozdavajicej oriesky. Potom Ziaci napisu priklad,
ktorym sa to da vypocitat’ (10 — 3 — 4 =) a vypocitajua ho.

80/2

Prvy priklad v tlohe rieSime so ziakmi spolo¢ne, druhy samostatne. Vety spolo¢ne precitame
a priklady si skontrolujeme. Napriklad: V cervenom stvorci je 10 bodiek.

80/3

Priklady vypocitame a spajame podl'a vzoru so spravnym vysledkom v tabulke. Upozornime
ziakov, Ze ten isty vysledok moZe byt na viacerych miestach. CiZe pismeno je potrebné spojit’
s kazdym c¢islom v tabul’ke, ktoré predstavuje spravny vysledok. Napriklad pismeno C
musime spojit’ eSte s d’alsim Cislom 6, ktoré je v tabul'ke druhé sprava a pod ¢islo dopisat’
pismeno C. Tajnicka: CUDZIE NOHAVICE
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